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A legérdekesebb 
epizód

Az angol alsóházban, amióta a 
imkáskormány uralmon van, tegnap 

atszódott le a legérdekesebb epizód, 
aian azt lehetne mondani, hogy egy­
en a legjelentősebb is, annak ellenére, 
ogy tulajdonképpen semmi lényeges 
em történt, hiszen csak a konzervál­
ok egy törvényjavaslatát szavazták 

e. Az esemény azonban ezúttal nem 
s az volt, hogy az angol munkáspárt 
iépviselötagjai leszavazták a konzer- 
ativok orosz dumping-ellenes javas­
aiét, hanem az a kijelentés, amelyet 
gy képviselő tett és mely szerint, ha 

; konzervatívoknak azért fáj a szivük, 
hogy Oroszországban kényszermunka 
-ran jönnek létre ama olcsó árucikkek, 
agy elsősorban ők intézkedjenek áz­
nánk hogy az angol gyarmati urak 

rtokain is szűnjön meg a kényszer- 
munka és a brutális kizsákmányolás 
minden formája.

Nagyon őszinte és nagyon imponáló 
f’avak ezk. Bátorság szülte őket és a 

ólénelmezett egyenlő mérték serpe- 
yöjén a hamisítatlan súlyt jelentik, 

inkritika van bennük és beismerés, 
-gyben a politikai éleselméjűségnek 
van váratlan megnyilatkozása, amely 
em csoda, hogy a konzervatívok csú­

fos vereségét hozta magával. Kár, 
-ogy az összes pártok, az összes par- 
amentek és az összes országok egy- 
másközötti viszonylataikban még nem 
érkeztek el arra a morális fokra, me- 
y'en az angol munkáspárti képviselő 
érvei kibontakoztak. Mert hiszen, ha 
minden párt, minden parlament és 
linden ország elfogadná azt az elvet, 

:-ogy mielőtt a mások politikai, gazda­
sági és társadalmi bűneit kritizálja, — 
előbb a maga portáján szánja el ma­
gát söprésre és purifikációra, akkor 
mindazok a súrlódások, ellentétek és e 
súrlódásokból és ellentétekből fakadó 
gonoszságok és szenvedések sokkal 

iyhébbek lehetnének, mint napjaink­
ban.

Mert hiszen ami áll az angol kon­
zervatívokra, az áll például az orosz 
bolsevistákra. Az orosz propaganda 
kétségkívül lendületesen használja fel a 
maga speciális céljai érdekében az 
európai gazdasági vezetők önzése és 
koncepciótlansága. révén létrejött bor­
zasztó válságot, a munkanélküliek tiz- 
mdiiós tömegeit, amelyek a bizonyta­
lanság és nyomor örvényeiben fulla­
doznak, — de ugyanakkor hallgat ar- 
‘ól, hogy Oroszországban még ma is 
terror az ur a tömegek felett s hogy a 
■egértékesebb orosz munkástömegek — 
£z európai viszonylatokhoz méh — 
-hallatlanul alacsony életstanc rdon 
élnék. Franciaország Németors: gnak 
tesz szemrehányást a hitlerizmi ter­
jedéséért és a revans-eszme tér: litá-

Kinevezték az uj prefektusokat, de a tartományi igazgatóságok fenntartásá­
ról még nem döntött a kormány

A politikai pártok felkészül­
nek a közelgő választásokra

Jorga professzor szakadási akar előidézni a nemzeti pa- 
rasztpárlban, hogy két erdélyi politikust vehessen be 
kormányába. Az antiszemita agitációkra vonatkozólag ki­
jelentette Jorga, hogy módosítja majd a Marsescu törvényt

Maniu Gyula ma délben Kolozsvárra érkezik
Bucuresti-Bukarest, április 22. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Az uj kormány mái­
két napja dolgozik. Az első impressziók 
kétségkívül kedvezőek Jorga professzor 
kabinetjére, amely néhány ügyes sakk- 
huzással leszerelte az összes pártok ellen­
zéki hangulatát, a kisebbségi alminiszter- 
ség feálllitásával pedig tanúbizonyságot 
tett arról, hogy konciliáns szellemet és 
uj politikát kíván a kisebbségi lakosság­
gal szemben inaugurálni. A kisebbségi 
alminiszterséget beígérte annak idején a 
nemzeti parasztpárt is, amely ezenkívül 
meg a kisebbségi jogok komplexumának 
organikus törvény áltál való rendezésére 
is vállalkozott. Három parlamenti szesz- 
szióban nem maradt azonban idő a kisebb­
ségi törvény megszavazására, a kisebb­
ségi alminiszterség felállításához pedig 
nem volt ugylátszik meg a kellő bátor­
sága a nemzeti parasztpártnak. A Jorga- 
kormány hangzatos ígéretek helyett azon­
nal a cselekvés mezejére lépett. Más 
lapra tartozik azután az a kérdés, hogy 
vájjon a személyek megválasztásánál a 
megfelelő körültekintéssel járt-e el Jorga 
professzor, ugyancsak vita tárgyát fogja 
képezni az is, hogy vájjon a zsidóság, 
amely számszerűleg nagyobb, mint a 
németség,- mellőzhető-e kisebbségi al- 
minisztérium vezetésénél.

Nemzetiparasztpárti vezérek a 
parlament fenntartása mellett

Politikai köröket a legélénkebben az a 
kérdés foglalkoztatja, hogy Jorga profesz- 
szor megkisérli-e a jelenlegi parlament­
tel való együttműködést, vagy pedig azon­
nal ki fogja írni az uj választásokat. A 
kérdést hosszasan megvitatták a nemzeti 
parasztpárt vezérlőbizottságának kedd 
esti ülésén is. Hóiban tábornok, D. R. 
Joanitescu, Petrovici professzor azon a 
véleményen voltak, hogy a nemzeti pa-

j ra.- tpártnak nem szabad a kormányt a 
I pai lament felosztása felé hajszolni. Amig 
] a nemzeti parasztpárt programja intakt 
I marad, támogatni kell bármely kormányt. 
1 Ha a kormány mégis fel akarná oszlatni 
I a parlamentet, ugv tegye ezt a saját fele­

lőségére.
A kormány nem hívja össze 
a parlamentet

Általában azt hiszik, hogy a kormány 
nem fogja összehívni a parlamentet, ha­
nem a Monitora' Oficial utján el fogja 
rendelni annak feloszlatását s uj válasz­
tásokat fog kiírni. Egyes miniszterek sze- 

{.<■ igypuis ha a parlament a bemutat­
kozás alkalmával bizalmat is szavazna a 
kormánynak, később bármelyik pillanat­
ban bekövetkezhetik egy leszavazás, ami 
a kormányt sokkal kellemetlenebből 
érintené. Akár össze fogják hívni a par­
lamentet, egy rövid időre, akár nem, egy­
két hónapon belül uj választások lesznek 
az országban és erre a pártok már fel is 
készülnek.

Külön listán indulnak a kor­
mány tagjai a választásokra

A kormány tagjai személyes barátaik­
kal együtt külön listával fognak a vá­
lasztásokon résztvenni, számítva minden­
esetre a kis pártokkal való esetleges kol- 
laborálásra. A belügyminisztériumot erre 
az időre Argetoianu zsirálná, akiről köz­
tudomású, hogy meglehetősen erőszak is 
ember és akinek személye nem túlságos 
mértékben garantálja a választások tisz­
taságát. Egyébként ez volt az oka annak, 
hogy Camarasescu nem fogadta el a bel­
ügyi tárcát. Jorga professzor közölte 

j ugyanis vele, hogy a választások idejére 
j át kell engednie helj’ét Argetoianunak, 
I amit azonban Camarasescu nem volt haj­

landó akceptálni.

A kormány — mint ahogyan azt a la­
pok írják — nem fog a választásokon a 
pártok ellen harcolni. Ezzel szemben a 
nemzeti parasztpárt és a liberálisok min­
dent el fognak követni, hogy bebizonyít­
sák az uralkodó előtt erejüket és a köz­
véleménybe való begyökerezettségüket. A 
két nagy párt külön listával indul a vá­
lasztási harcba, de vezetőjük: Maniu és 
Dúca egyébként együttesen fogják az el­
lenzéki harcot vezetni Jorga professzor 
kormánya ellen.

A kormány elhárítja a par­
lament feloszlatásának fele­
lősségét

A kormány mindenesetre szeretné el­
hárítani magától a parlament feloszlatása 
nak felelősségét. Erre vall az a kijelentés 
is, amelyet Jorga professzor a szociál­
demokraták delegációja előtt tett. Jorga 
kijelentette a szociáldemokraták delegá­
ciójának kérésére, hogy készséggel haj­
landó a jelenlegi választási törvény mó­
dosításához hozzájárulni, amennyiben azt 
a jelenlegi parlament neki lehetővé teszi. 
De hozzátette, hogy amennyiben ez nem 
lesz lehetséges s ha az uj parlamentben 
megkapja a többséget, első dolga lesz a vá 
lasztási törvényt demokratikusan módo­
sítani.

Kormánykörökben komoly formában 
beszélnek az összes községi és megyei ta­
nácsok feloszlatásáról. Egyes miniszterek 
már az első minisztertanácson javasolták 
ezt, mások viszont azon a véleményen vol­
tak, hogy a Jorga kormány nem kezdheti 
meg működését egy törvénytelen aktus­
sal.

Manoilescu ügye egyébként élénk kom­
mentálás tárgyát képezi politikai körök­
ben. A nemzeti parasztpárt vezérlő bizott­
ságának legutóbbi ülésén egyesek ener-

(Folytatása az ötödik oldalon.)

sáért, de ugyanakkor elfedekezik arról 
hogy a hitlerizmust és a német revans- 
eszmét a francia militarizmus terem­
tette meg. A szovialista pártok a fa- 
siszmusok szörnyű bűneire mutatnak 
rá minden országban és minden alka­
lommal, de ugyanakkor nem hajlandók 
elismerni azt, hogy a fasiszmusok meg­
születésében a saját tétovázásaik, a 
történelmi pillanatok gyakori fel nem 
ismerése révén nekik is részük van.

Tíz év óta az egész európai politiká­
ban, úgy az egyes államok belső, mint 
külső politikájában a bűnbak-keresés 
és szemrehányás politikája érvényesül. 
Egyes államférfiak valóságos művé­
szetté fejlesztették a kifogásolást és a 
kákán csomó-keresés szenvedélyét, 
mert ezzel alkalmuk nyílott arra, hogy 
a saját bűneiket és a saját rossz szán­
dékaikat elleplezzék. Valahogyan az 
egész európai politikában annak a 
magyar közmondásnak szelleme kisér­
tett és kisért ma is, mely ama Bodóné- 
ról szól, aki mindig másról beszélt,

valahányszor a bor árát kérték tőle.
Az angol konzervatívok minden fi­

gyelme jelenleg Oroszország felé for­
dul, Oroszországtól fáj a fejük, ha 
vallásról esik szó, vagy ha pénzes­
zsákjaik tömöttségében egy kis folyto­
nossági zavar áll be. Általában min­
denért fáj a fejük: a munkanélküli­
ségért, még inkább azonban a munka- 
nélküli segélyezésért, fáj a fejük Hen­
derson békepolitikája miatt és fáj a 
spanyol detronizáció következtében, — 
de nem fáj a fejük az Afrika és India 
végtelen síkságain állati nyomorban 
sínylődő páriák és néger bérrabszol­
gák sorsa miatt. Briandnak viszont 
Hitler miatt fáj a feje, Hitlernek ter­
mészetesen Briandért. Mussolini a vi­
lág minden baját a marxizmusra tolja, 
de ő maga marxista békepolitikát fu- 
voíáz a legutóbbi időkben.

Minden párt, minden ország és 
minden politikus abban a szörnyű 
meggyőződésben él, hogy az ő párat­
lanul álló és egyedül üdvözítő módsze-

j rének kizárólag a másik párt, a másik 
ország, vagy a másik államférfi áll az 
útjában. Az önkritika, de általában a 
kritikai szellem hallatlan és kétségbe­
ejtő sorvadása jellemzi ezt a kort, 
melyben az ész és az akarat harmóniá­
ját a nyers ösztönök és nyers szenve­
délyek szennyes özöne borította el. Rá­
galom, hamisítás, dogmatizmus, fana­
tizmus, jár elől a jóhiszeműség, a kri­
tika, a tudományos belátás tüzoszlopa 
előtt, akár pártokról, okár osztályokról 
(önmagokon belül, vagy önmagukon 
kívül) essék szó. Áldatlan testvérhar­
cok dúlják az állandóan forradalmi 
hangulatban izzó és minden rosszhi­
szeműség ellenére is fejlődő Európát, 
de sőt az egész civilizált világot. S 
ebben a tényben nem kis része van 
annak az igazságnak, melyet az a bi­
zonyos angol munkáspárti képviselő 
mondott ki, hogy t. i. mindenki a más 
kapuja előtt söpör, ahelyett, hogy 
előbb a maga portája előtt söpörne.

(s. I.)
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Ludendorfff háborút üzent, 
Rómának, Hlndenburgnak és 
az egész kereszténységnek

Németországban immár mindenki kétségbevonja a volt
tábornok épelméjűségét

U J KELET

Berlin, április 22. A Hitler-féle faj­
védő nemzeti szocialista pártnak nincsen 
szerencséje a nagyságaival. A berlini faj­
védők palotaforradalma Hitler ellen épp 
úgy megnyirbálta a párt üzleti kilátásait, 
mint a katolikus püspökök hadüzenete 
Hitlerék ellen. Most pedig, úgy látszik, 
nemcsak a katolikus egyházzal, de az 
evangélikusokkal is végleg elrontják a 
dolgukat Hitlerék. Ebbe a legújabb bot­
rányba Ludendorff tábornok vitte bele 
őket. a világháborús Németország minden­
ható vezérkari főnöke, Vilmos császár 
bizalmasa, Hindenburg főparancsnok ta­
nácsadója. Ludendorff tábornok már sok 
botránynak ált középpontjában, amióta 
megszűnt vezérkari főnök lenni, amióta 
álszakállal és kék szemüveggel Svéd­
országba szökött a császárság összeom­
lása után s amióta a Kapp-puccs és a 
müncheni Hitler-puccs bukása után újra 
meg újra jobbnak látta elbújni a köztár­
sasági Németország közvéleménye elől. De 
amit most müvei, az még egykori híveiben 
is kétségeket támaszt aziránt: vájjon 
épelméjü-e még — sőt. ahogy mások kér­
dik: vájjon épelméjű volt-e valaha is -— 
ez a tábornok, akinek oly sok része van a 
háborús felelősségben?

Hadüzenet mindenkinek

Ludendorff ugyanis lapjában, amely­
nek „Ludendorffsehe Volkwarte“ a cime, 
a mult héten háborút üzen Rómának. 
Hindenburg elnöknek, a római pápának. 
Jézus Krisztusnak és az egész keresz­
ténységnek! Épelméjű ember számára 
íölfoghatatlan, gyerekes és értelmetlen 
szózürzavar kíséretében vádat emel 
Hindenburg ellen, hogy „kiszolgáltatta“ 
Németországot a római pápának, azután 
„Ostromállapot Németországban“ cím­
mel parancsot ad (!) összes híveinek, első 
sorban a Tannenberg-Szövetségnek 
I amelynek ünnepélyéről különben egy­
szer már. 1927 októberében, kitessékelték 
a dísztribünről), hogy a hívei többet ne 
énekeljenek olyan dalokat, amelyek a 
„római rabszolgaságra“ emlékeztetnek és 
„tekintettel az óra roppant fontosságára“, 
megmondja, mit kell hát cselekedni: „Ma 
az a kérdés: van-e még a német ember­
ben képesség arra, hogy Bennünket köves­
sen és az utolsó órában fölszabadítsa ma­
gát a kereszténység alól?! Az a'kérdés: 
tud-e a német ember követni minket: el 
Jézus Krisztustól (!) a Német Valláshoz, 
amely a természettörvényekkel összhang­
zik s amely garantálja a fajfenta’*tást (!) 
és a szabadságot?!“

És Ludendorff tábornok hozzáteszi: 
„Ennek az Írásnak a terjesztésétől függ 
minden egyes német embernek a fölsza­
badítása. a német nép és az összes népek 
fölszabadítása is!“

„A keresztény egyházak zsidó
eredetűek“ . ..

A mindenható vezérkari főnök és a nagy 
hadvezér! „lángész“ e legújabb megnyil­
vánuláshoz tudni kell, hogy Ludendorff 
1927 októberében kilépett az evangélikus 
egyházból. Meg is "indokolta ezt a kilépé­
sét azzal, hogy ő nem állhat az evangéli­
kus egyház alapján, mert a keresztény 
egyházak zsidó eredetűek. Már pedig 
Ludendorff tábornok a zsidókban és a 
szabadkőművesekben látja a világ min-

A Vendéglősök Országos 
Szövetségével létesített 

megállapodás szerint

'Egy Dohár % 
sör 8 Lej

den szerencsétlenségének okait. Akkori­
ban megírták a lapok, hogy Ludendorff 
tulajdonképpen második feleségének, dr. 
Kemnitz asszonynak befolyása alatt hagy­
ta el az evangélikus egyházat, miután 
előbb elvált első feleségétől. Dr. Kemnitz 
asszonynak ugyanis az a vesszőparipája, 
hogy Ludendorffra vár az a hivatás, 
hogy uj vallást alapítson Németország­
ban : helyesebben, hogy uj életre ébressze 
az ősrégi Wotan-vallást. És valóban. 
Ludendorffnak fönt idézett legújabb för- 
medvénye is arra a célra van szánva, 

I hogy reklámot csináljon második felesége 
j egy könyvének, amelyben Ludendorffné 
I ezt a címet adta: „Megváltás Jézus 
j Krisztustól.“ Hogy milyen méretekig 
• megy ez a szellemi sivárság Ludendorff 
! generálisnál, azt riasztóan mutatja az a 
I beszéde, amelyet néhány hónap előtt 
I Nagy Károly császár ellen tartott. A né- 
I met birodalom megalapítóját igy szidal- 
: mazta Ludendorff egy Kiéiben tartott be-

I Renn, április 22. Esteile Taylor 
I filmszinésznő, Dempsey volt boksz- 
I világbajnok felesége nemrég elájulta 
í az amerikai újságíróknak házaséletük 
[ boldogságának titkát. A boldogság 
1 titka az volt, hogy Dempsey és Taylor 

egy évben csak egv-két napra talál­
kozott.

Ugylátszik, ez a néhány találkozás 
is sok volt. Az amerikai lapok közlik, 
hogy a volt bilágbajnok és a filmszí­
nész nö hatévi házasélet után válik.

,.Dempsey knockoutolta a szerelmet“ 
— írják egyes lapok, mások sejteni 
engedik, hogy a házaspár között mér­
kőzésre került a sor és abban termé­
szetesen az exvilágbajnok knockoutal 
győzött. Ez a közvetlen oka a válás­
nak.

Vannak azonban amerikai lapok, 
amelyek azt kérdezik, hogy vájjon 
Dempseynek, vagy Taylornak van-e

Genf, áprliis 22. A nyoni diákvilág- 
konferecia negyedik ülésén a zsidók­
nak a kulturális életben elfoglalt po­
zíciójáról tárgyaltak. A referátumot 
di-. Nach um Goldmann tartotta.

I ilágkultura és autonómia 
Nach um Gold mann mindenekelőtt 

kijelentette, hogy nem akarja defi­
niálni a zsidóság fogalmát, mert min­
den erőszakolt formulával szemben,

szédben: „Minden szerencsétlenséget
Nagy Károly hozott reánk, németekre, 
mert Nagy Károly hozta be Németország­
ba a keresztény vallást: az elzsidósodott 
kereszténységet, ahelyett, hogy meg­
maradt volna Wotannál és Wotan vallá­
sánál!“

Mindenért a zsidók és a szabad
kőmüv^Jbk felelősek

A német népnek persze egészen más vé­
leménye van arról, hogy kinek és kiknek 
köszönheti szerencsétlenségét. De hát 
Ludendorff a második felesége segítségé­
vel ezt a nagyon egyszerű módját találta 
ki annak, hogyan könnyítsen a lelkiisme­
retén. A világháborúért és a háború el­
vesztéséért is minden felelősséget a zsi­
dókra és a szabadkőművesekre hárít, — 
s teljesen megfeledkezik arról, hogy hát 
hiszen neki magának és császári urának 
is volt valamilyen csekély kis szerepe a 
háború irányításában.

Éévek óta folytatja ezt a fantasztikus 
harcot Ludendorff. És hogy milyen hang­
nemben folytatja, arra példa 1928-ban 
megjelent könyve, amelynek ezt a szen­
zációs címet adta: „Háborús uszítás és 
népgyilkolás az utolsó 150 esztendőben 
— a Minden Világok Mindenható Építő­
mesterének szolgálatában.“ A könyvben, 
amelyben saját bűneit a szabadkőműve­
sek rovására szeretné Írni, az egyes feje­
zeteknek ezeket a csinos címeket adta: 1. 
A titoktartáss. És a titoktartás gyönge 
pontjai. 2. A „Láthatatlan Atyák“ mér­
ges boszorkánykonyhája. 3. Előzetes mon­
danivalók a vak és a látó történetírásról. 
4. Utón a zsidó világbirodalom felé. 5. 
A „Néma Kutya“ gyalázatos gaztette. 
Ezek után a cimek után mindenki sejt­
heti. a könyv olvasása nélkül is, milyen 
tébolyitó bölcsességeket Írhatott itt össze 
az az ember, aki Németországnak és a köz 
ponti hatalmak összes hadseregeinek 
egész hadviselését vezette.

I szüksége most erre a válási reklámra?
Egyes lapok részleteket közölnek 

i arról a családi perpatvarról, amely 
I Dempsey és felesége, Estelle Taylor 

között folyik.

A Newyorki Times már azt is tudni 
véli, hogy ki a jövendő Dempseyné? 
A lap szerint a volt világbajnok Elisa­
beth Church-öt, a pittsburgi társaság 
egyik előkelő tagját fogja feleségül 
venni. Már a fényképét is közli a 
leendő Dempseiynének.

Elisabeth Church jelenleg Renóban 
tartózkodik és válófélben van férjétől.

Több újságíró felkereste Mrs. Demp­
sey Estelle Taylort, aki azt mondotta, 
hogy nem tud férjének válási szándé­
káról. Eszeágában sincs. hogy ex- 
vilagbajnokné legyen, ragaszkodik 
férjéhez és semmi körülmények kö-

I szkeptikusan viseltetik. A mai helyzet­
ben — mondotta a szónok — kétféle 
tendecia áll szemben egymással: világ­
kulturális és nemzeti autonom tenden­
cia. A világkulturális tendenciák: meg­
nyilatkoznak elsősorban a zsidóság 
racionalista és intellektuális jellemé­
ben, másodsorban demokratikus felfo­
gásukban, harmadszor pedig a lét felől 
alkotott metafizika-ellenes beállított-

Megnyílt! Megnyílt!

„DOLLY“
HARISNYA SZAKÜZLET

ahol elsoreniü márkája harisnyakai gyári árakion sze­
rezhet he! Mindenkinek saját érdeke meggyőződni!
„DOLLY“ HARISNYA SZAKÜZLET

Cluj, Calea Regele Ferdinand 13.

Dempsey knockoutolta feleségét
\ Dempseyné nem akar válni, de máris ismerik utódjának nevét

zótt nem fog beleegyezni a válásba.

Az asszimiláció és a cionizmus 
vitája a nyoni diákkongresszuson

Nahum Goldmann érdekes előadása az asszimiláció
természetrajzáról

23.
ságukban. A modern zsidó egész V I 
szerint világkulturális tendenciára^! 
predesztinálva. Tekintetbe kell Ve J 
elősorban a zsidó intellektuális, 
másodszor a zsidó mozgékonyságot^ 
elaszticitást, olyan tulajdonságok*!

A román I 
tizenkét

amelyek visszavezethetők arra a kórülményre, hogy a zsidónak sehol sin, 
megalapozott gyökere, továbbá a z- 
dónak természetes hajlamát mind 
haladás és fejlődés iránt. A zsidó elsi 
sorban etikus és moralista. Az ő 
túrája céltudatos, a cél pedig az. h 
a világot a haladás irányában 
lessze. A halál heroizmusa idegen 
zsidó előtt, ő inkább az élet hősies- 
gét ismeri. A világkulturális tende: 
ciák iránt érzett nagy vonzódás 
ellenére a zsidók mégsem ellenzik 
nemzet elszigetelő tendenciákat.

Az asszimiláció kér dig
A referens ezután az asszimilác 

ideológiája ellen polérnizált és kijei 
tette, hogy a zsidó asszimiláció n 
organikus és önként adódó spont 
jelenség, hanem valami, ami progra 
szerű. Tagadja, hogy a zsidó eml 
tragikumát és problématikáját a szé 
j elszóródottságban az állami beavz 
hozás meg tudná oldani. A zsidó diák- 
elleni numerusz klauzust kulturellen 
nek és barbárnak mondja. A zsidói 
nak és nemzsidóknak a galutban vj 
együttélése — véleménye szerint — 
két fél közötti tapintat probléma] 
Palesztinában a cionizmus arra ir 
nyúl, hogy _olyan zsidó valóságot 

I remisen, amelyben a zsidó egyéni 
I szabadon bontakozhatik ki. Ha ic. 

az, hogy a zsidó bizonyos idegesség, 
hoz a vilába — akkor a cionizm 
hozzá fog járulni ahhoz, hogy a ivlá 
ban a nyugalom helyre álljon.

Deryng lublini professzor a jele: 
téshez hozzászólva kifejti, hogy n 
cionalizmus és internacionalizmus k 
zött nincs feltétlen ellentét. A ne: 
zetközi nacionalizmus azonban vesz, 
delmes jelenség, mert át van ital 
imperializmussal és egoista nemz­
őéi okra aknázzák ki. A cionizmus mi: 
den tekintetben szimpatikus jelensé; 
Ami a lengyelországi zsidók helyzeti 
illeti, szívesen látná a zsidók asszi: 
lációját, ha erre lenne mód és alkalo 
Véleménye szerint azonban ez teljes, 
lehetetlen, ő ugyan lengyel náción 
lista, de a zsidók törekvése iránt a le 
teljesebb megértéssel viseltetik.

A német szocialista diáki

Dr. Brodnitz és Lenhoff erősen 
lémizáltak dr. Goldmann referátur 
vak Vitatták, hogy az asszimiláci| 
nem egy spontán tendencia. A vitába 
résztvettek dr. Sliosberg (Párizs), d| 
Badt (Berlin), Bumkoller (Lengyelé] 
szág) és mások. A magyarországi 
csehszlovák asszimilánsok élesen 
madták dr. Goldmannt és kihangsi 

! lyozták, hogy ők magyaroknak, illet 
í cseheknek érzik magukat. Végül'.
I német szocialista diákok képviselői 

emelkedett szólásra és ki jelenteti 
hogy a német diákok között igen se] 
van olyan, akinek nincs an ti szem:) 
beállítottsága és aki nem azonositl 
magát a völkisch ideológiával A ci| 
nizmussal szemben ő is szimpátiává 
viseltetik. Nincsen semmi kifogása & 
asszimiláció ellen, csak az a hibj 
hogy az asszimilánsok beteges tulz 
sokba esnek.

A német diákság képviselői 
való sajnálkozásuknak adtak kifeji 
zést, hogy7 a többi országok diákdeli 
gátusai nem adtak tiszta képet a hl 
zájukban és saját egyetemeiken fohj 
antiszemita mozgalmakról.

Dr. Nachum Goldmann végül ebi 
merte, hogy a konferencián főleg a 
metországi helyzettel foglalkoztak, 
arra vezethető vissza, hogy a nér 
diákság erősebben van képviselve' 
konferencián, mint a többiek és M 
nyiltan és őszintén szólották hozzá * 
egyes témákhoz. Nem szabad azonb^ 
abból, hogy más országokról keveset] 
bet beszéltek, arra következtet1 
mintha a zsidóknak a román, a 
gyár és a lengyel egyetemeken Par 
dicsomi életük lenne.

A bíróság |
Clluj-Kolozsvai

Kelet tudósítói 
szürke tárgya Iái 
nős érdekesség! 
testparancsnoksl 
gánsan öltözött] 
éves férfi jele] 
ben, társaságát] 
gel, mint dr. T 
ügyvéddel. A | 
géről kiderül, 
mérnökkel azon 
társaság Rt. vei 
vezető társadal] 
ciót betöltő fial 
mánia ipari élei 
perspektívája rj 
úgyszólván kar: 
társaság minden 
rablás és magái 
val áll a hadbiil

A vádirat szq 
valóban rabolt 
története méltó | 
társadalmi egy- 
gédiák hosszú s| 
rut és a háborj 
pai emberiség 
avatja. Az a váj 
ség vádirata sol 
Gheorghe ellen.] 
a forradalmi id 
tett merénylet ej 
gyón a ellen. Mi 
tartalékos hadi 
zászlóalparancsn] 
gig a román haq 
A 3-ik hegyi úti 
szolgálatot! Műi 
sereg előcsapatal 
sában a Tisza fa

A hadi 
zászlói

A harmadik 
tiszai offenzivá 
ban törték át a 
román csapató! 
melynek párán 
volt, Szolnok ] 
Tisza mellett, 
javítását végez 
századparancsn 
a környéken p< 
atmoszférájába 
kellett volna bi: 
csapatok megsz 
teanu zászlóalj 
vonásáig a Tis:

Tizenkt

Ezekben a ns 
tett sokat, hogv 
dúltak fel. Nyi 
lás és a katon 
áldozatokat köt 
letek lakosságé' 
azonban törvén 
kívüliség. Éppé 
hogy Munteanu 
háborús büncse 
kerül felszínre, 
hány, utánnapót 
amelyeket a fre 
magas társadal 
amikor a kirabc 
ra az élet egyél 
közé raktározta 
eseményeket.

A nő szülét!
az

Bájos, üde]
lesz, ha arl

Havasi o

Szappan, mosdód
Kapható minden 

riában és]



[rföA-, 1931. ágrílis
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lilturalis tendenciára ny1 

Tekintetbe kell , V"ait 
zsidó intellektuatä 

í'sido mozgékonyságot 3 
olyan tulajdonolj 
vezethetők arra a ] 
a zsidónak sehol Sjn(j
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gyökere, továbbá a
I hajiamat mindéi 
lodes iránt. A zsidó éld 
les moralista. Az ő ki 
. • a cél periig az. h0g
ja! adás irányában fe,j 
fel heroizmusa idegen 
[inkább az élet hösiess

v világkulturális tended 
i-zett nagy vonzódás« 

lók mégsem ellenzik 
telő tendenciákat.

|Az asszimiláció kénléi
ezután az asszimilációi 

In polémizált és kijele» 
jzsid) asszimiláció nej 
Ionként adódó spontéj 
In valami, ami program 
j a. hogy a zsidó emb*
I problematikáját a szél 

>an az állami beavafl 
|á oldani. A zsidó diákol 
7- klauzust kulturellene 
tak mondja. A zsidói) 
póknak a galútban vall 

i véleménye szerint —
I tapintat problémájú 
a cionizmus arra irá 
jan zsidó valóságot 
-vben a zsidó egyéniéi 
kakozhátik ki. Ha igái 
ió közönyös idegessége 
— akkor a c ion izmai 
.ni ahhoz, hogy a ivláj 
m helyre álljon.
|:ii professzor a jelen 
plva kifejti. hogy n 
internacionalizmus k 

jtlen ellentét. A nem 
I m is az nban vés 
k. mert át van itatv, 
hl és egoista nemzei 
|k ki. A cionizmus mi 
r s; imj atikus jelenség] 
Országi zsidók helyzet 

itná a zsidók asszimi 
fe lenne mód és alkaloi 
lint azonban ez teljese 
így an lengyel nációm 
|k t örekvése iránt a legj 
Késsel viseltetik.

német szocialista diáko|
és Le ahoi f erősen pof 

- Imann referátumé 
hogy az asszimiláci| 

In tendencia. A vitába 
s bt rg {Párizs). dl 

I Bu er (Lengyeloij 
[. A magyarországi 
[szimilánsok élesen til 
dmannt és kihangsí 
k magyaroknak, illeti 
k magukat. Végül 
a diákok képviselői 
iásra és kijelentett! 
iiákok között igen sol 

bek nincs antiszemitj 
h aki nem azonositjl 
ph ideológiával A citj
pben <") is szimpátia'")
ben semmi kifogása 
Elén. csak az a hib| 
[ilánsok beteges tub

bság képviselői afölől 
buknak adtak kifej) 
Ibbi országok diákdelj 
Itak tiszta képet a M 
pát egyetemeiken foil] 
hgalmakról.
I Goldmann végül e-'f 
hnferencián főleg a
zettel foglalkoztak.^
vissza, hogy a nédA 
ben van képviselve 

(tint a többiek és 
jtén szólották hozzá 
1 Nem szabad azonbä 
s országokról kevesell 

I arra következteti^ 
Knak a román, a ah 
el egyetemeken Par* 
enne.

A román hadsereg 3-ik utász hegyizászlóaljának szolnoki rekvirálási üeve 
tizenkét év után elevenedik fel a hadbíróság előtt

Rablás és matíánlaksértcs vadjával a kolozs- 
ian haflblrdsaa clolt állott nantcana Ogorfin 
mérnök, o Román Rádlotársasáü Igazgatója

Hogyan „rekvirálta el“ dr. Feszt Henrik szolnoki orvos 
lakásberendezését Munteanu György kapitány? Pillanat- 
felvétel a forradalmi évek hadimegszállásairól

A bíróság felmentette Munteanu vezérigazgatót a rablás és magánlaksértés vádja alól
Cluj-Kolozsvár, április 22. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A mindennapos,
szürke tárgyalások rendjén ma egy külö­
nös érdekességü per került a VI-ik had­
testparancsnokság hadbírósága elé. Ele­
gánsan öltözött, jómegjelenésü 30-—35 
éves férfi jelent meg a tárgyalóterem­
ben, társaságában nem kisebb egyéniség­
gel. mint dr. Móra nagyhírű bukaresti 
ügyvéddel. A hadbíróság előkelő vendé­
géről kiderül, hogy Munteanu Gheorghe 
mérnökkel azonos, aki a Román Rádió­
társaság Rt. vezérigazgatója. A bukaresti 
vezető társadalmi körökben kiváló pozí­
ciót betöltő fiatal mérnök, aki előtt Ro­
mánia ipari életében a lehetőségek széles 
perspektívája nyílott meg azzal, hogy 
úgyszólván karrierjének elején a rádió­
társaság mindenható vezérigazgatója lett, 
rablás és magánlaksértés súlyos vádjai­
val, áll a hadbíróság előtt.

A fiatal mérnök tartalékos
kapitány lesz a hadseregben

A vádirat szerint Munteanu Gheorghe 
valóban rabolt és ennek a rablásnak a 
története méltó láncszeme a félrebillent 
társadalmi egyensúlyról tanúskodó tra­
gédiák hosszú sorozatának, mely a hábo­
rút és a háborút követő éveket az euró­
pai emberiség legsötétebb korszakává 
avatja. Az a vád, amit a katonai ügyész­
ség vádirata sorakoztat fel Munteanu 
Gheorghe ellen, háborús bűncselekmény, 
a forradalmi idők zűrzavarában elköve­
tett merénylet egy békés intellektuel va­
gyona ellen. Munteanu Gheorghe mint 
tartalékos hadnagy, főhadnagy, majd 
zászlóalparancsnok kapitány küzdötte vé­
gig a román hadseregben a világháborút.
A 3-ik hegyi utászzászlóaljban teljesített 
szolgálatott Munteanu és a román had­
sereg előcsapataival nyomult 1919 júliu­
sában a Tisza felé.

A hadsereg előnyömül — a 3-ik
zászlóalj a Tiszánál marad

A harmadik utászzászlóalj résztvett a 
tiszai offenzivaban. Julius utolsó napjai­
ban törték át a vörös hadsereg frontját a 
román csapatok. A harmadik zászlóalj, 
melynek parancsnoka Motiu alezredes 
'olt, Szolnok környékén állomásozott, a 
íisza mellett, ahol a megrongált hidak 
ja\ itását végezte. Munteanu kapitány- 
századparancsnok csapataival állandóan 
a környéken portyázott és a hadiállapot 
atmoszférájában a lakosság nyugalmát 
"“■lett volna biztosítania. Közben a román I 
csapatok megszállották Budapestet. Mun- 

anu zászlóaljának a rendelet vissza- I 
vonásáig a Tiszaparton kellett maradnia.

Tizenkét év után előkerült a vád
hzekben a napokban igazán nem jelen­

tett sokat, hogy egy magánlakással többet 
delták fel. Nyilvánvaló, hogy a megszál- 
'as és a katonaság fenntartója tragikus 
áldozatokat követelt a megszállott terü­
letek lakosságától. Ezeket az áldozatokat 
azonban törvénnyé avatta a törvényen 
Kívüliség. Éppen ezért hat különösen az, 
hogy Munteanu Gheorghe által elkövetett 
háborús bűncselekmény tizenkét év után 
Kerül felszínre, amikor a tartalékos kapi­
tány, utánnapótolva azokat az éveket, 
amelyeket a fronton veszített el életéből, 
raagas társadalmi állásba kúszott fel és 
amikor a kirabolt szolnoki orvos bizonyá- 

az élet egyéb szörnyűségeinek emlékei 
-Közé raktározta el az 1919-ben történt
eseményeket.

! A vádirat a következőképpen mondja el 
a Munteanu Gheorghe által elkövetett 
rablás történetét.

Augusztus 16-án, Munteanu kapitány, 
Neagoie Petre őrmester társaságában az 
egyik Szolnok környéki faluban néhány 
szekeret és lovat rekvirált. A szekerekkel 
a hadiszállásra kellett volna hajtaniok, 
azonban a kapitány mást gondolt. 
Neagoie Petrével megegyezett abban, 
hogy behajtattnak Szolnokra, ahol ki fog­
ják üríteni dr. Feszt Henrik orvosnak a 
város határában levő villáját. A Kapitány 
és az őrmester tudták, hogy az orvos a 
román csapatok elől az utolsó pillanat­
ban menekült Pestre és őrizetlenül hagy­
ta a békeévek minden kényelmével és 
elegánciájával berendezett lakását. A 
kapitány és őrmester feltörték a villa 
kapuját, behatoltak a villába és a nagy 
értéket képviselő berendezés egyrészét 
felpakkolták a szekerekre. A kapitány és 
az őrmester azután vissza akartak térni 
a Tiszapartra.

Az inspekciós tiszt vissza­
téríti az értékeket

Útközben a szekérkaraván Petrescu 
gyalogsági kapitánnyal találkozott. Az 
utkanyaródónál Neagoi szekerét pillan­
totta meg Petrescu, aki kérdőre vonta az 
őrmestert, hogy honnan erednek a szekér­
ben felhalmozott értékek. Neagoi jelen­
tette, hogy Munteanu kapitánnyal együtt 
a szolnoki Feszt villából hozták a holmi­
kat. Közben Munteanu is odaért szekeré­
vel. Petrescu igazolta kapitánytársávál 
szemben, hogy a csapatok fegyelmezett­
ségének ellenőrzésére szolgálattevő tiszt 
szerepét tölti be és igy Munteanunak je­
lentenie kellett, hogy milyen minőségben 
rekvirálta el Feszt Henrik dr. villájának 
értékeit.

A két kapitány között szóváltás fejlő­
dött ki. melynek eredményeként végül 
Munteanu volt kénytelen engedni és

Petrescu egyenes utasítására visszaszállí­
tották az értékeket a villába. Ugylátszik 
azonban Petrescu ezzel nem elégedett 
meg, hanem raportot küldött a történtek­
ről a budapesti főhadiszállásnak.

Munteanu: 
lovagja

a Vitéz Mihály rend

Tizenkét év telt el a szolnoki eset óta. 
A kapitány, a román csapatok vissza­
vonulásakor nmr parancsnoka volt a 
zászlóaljnak. A háború után megkapta a 
Vitéz Mihály érdemrend nagykeresztjét. 
1923-ban Munteanu kilépett a hadsereg­
ből a folytatta polgári karrierjét. A mér­
nöki pályán olyan sikerrel működött, hogy 
állami ösztöndíjjal mehetett ki külföldre, 
hogy tanulmányait tökéletesítse. Vissza­
tértekor a Rádiótársaság vezérigazgatója 
lett. És most került elő a bukaresti had­
bíróság ügyészségének irattárából a 
tizenkét év előtti dosszié, melyben Mun­
teanu Gheorghenek hadbíróság elé való 
állítását kérik rablás és magánlaksértés 
címén.

Vád és védelem
A katonai semmitőszék a kolozsvári 

hadbiróságot delegálta a per letárgyalá- 
sára és igy került ma a birák elé Mun­
teanu vezérigazgató. A per érdekességével 
sokat vont el, hogy Petrescu kapitány 
nem jelent meg a tárgyaláson és csak 
raportját olvasta fel Craioveanu hadbiró- 
sági jegyző. A tanuk Munteanu hajdani 
tiszttársai közül kerültek ki. Motiu 
Lrigádparancsnok-ezredes volt Munteanu 
koronatanúja, aki a fiatal kapitány ka­
tonai érdemeiről beszélt és hangsúlyozta, 
hogy Munteanu egyike volt a zászlóalj 
legjobb és legfegvelmezettebb katonáinak, 
amit az is igazol, hogy annak a Mihály- 
rendnek lett a tagja, melynek tagjai kö­
zött a világháború nagyjai szerepelnek 
csupán. A katonai érdemek felsorolása 
láthatólag hatással van a bírákra.

Budapesti 
Nemzetközi Vásár

1931 MÁJUS 9-18
Nyugat és Kelet árucse­
réjének hatalmas piaca

2000 gyáripari szakma, a mezőgazda- 
sági exportáru és a kézműipar termé­
keinek felvonulásával. Nemzeti paVil­

lonok a külföldi ipar számára.
50 százalékos utazási kedvezmény 
Romániában a visszautazásnál Ma­
gyarországon úgy az oda, mint a 

visszautazásnál. 
Vízummentes határátlépés !

Felvilágosítás és vásárigazolvány 
kapható:

Budapesten,
a vásárirodánál, V. Alkotmány ucca 8. 
Clujban: az EUROPA (Sardev) 
megbízottjánál dr. Iuliu Mezey, Plata 
Uniriil és a Cie Int. de Wagons Lits 
cluji fiókjánál, Piát. Unirii 18. és az 
az „Európa'TI, „Hermes“-nél Birou de 
Voiaj si Casa de Schimb Cluj, 
Calea Regele Ferdinand No. 13. 
Ezenkívül Nagy-Eománia összes na­
gyobb városában, ahol e két utazási 
iroda fiókja, vagy a vásár közvetlen 

tb. képviselete működik.

Stavrica kapitány, királyi ügyész a bíró­
ság belátására bízza az ítéletet. A véde­
lem, Popescu Ilariu kolozsvári és Móra 
bukaresti ügyvéd, hangsúlyozzák, hogy 
Munteanu cselekménye ma már nem bün­
tethető. A védő ügyvédek bizonyítani 
igyekeznek, hogy Munteanu a csapatok 
számára rekvirálta el dr. Feszt Henrik 
értékeit és ez a cselekmény nem minősít­
hető rablásnak. Dr. Móra ügyvéd a fran­
cia katonai törvényekből citál, végered­
ményben a vádlott felmentését kéri.

Felmentő ítélet
A frappáns védőbeszédnek és a Mun- 

teanut ért dicséreteknek meg is volt a ha­
tása. A hadbíróság tiz percig tartó tanács 
kozás után az összes feltett kérdésekre 
nemmel felelt és ennek alapján felmen­
tette a rablás alól a Román Rádiótár­
saság Rt. vezérigazgatóját.

A külföldi bankárok kifizették a Banca Nationala- 
nak a stabilizációs kölcsön második részletét

De la Longouiniere, a külföldi bankárok képviselője, átnyújtott egy 6 milliárd 888 millió lejről 
szóló hitellevelet. Miért kellett a kormánynak sürgősen megcáfolni a lej devalválásának hírét

S nő születési bizonyítványa 
az arca!

Bájos, üde, hamvas fiatalos 
lesz, ha arcát Dr. BIRÓ-féie

Savösitigoparcrem-
mel ápolja.

Szappan, mosdóviz fokozza a hatást!
Kapható minden gyógyszertárban, drogé­

riában és illatszertárban

Bucuresti-Bukarest, április 22. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Tegnap délelőtt meg 
történt a nemzeti parasztpárti kormány 
által Párizsban lekötött kölcsön összegé­
nek kifizetése. A külföldi bankcsoport 
képviselője De la Longouiniere megjelent 
a Banca Nationalában és átnyújtott egy 
hatmilliárd 888 millió 333 ezer 26 lejről 
szóló hitellevelet. Ez az összeg, amely a 
különböző levonások után tisztán meg­
maradt a kölcsönből Románia számára. A 
hitellevél alapján az autonóm monopol- 
pénztár kiállította és átnyújtotta Lon­

go u in ierenek az ideiglenes kötvényeket.
A kölcsönt folyósító bankároknak egy 

delegációja felkereste tegnap délután Ar- 
getoianu pénzügyminisztert, akivel hosz- 
szas megbeszélést folytattak. Mint isme­
retes, közvetlenü azl uj kormány kineve­
zése után az a hir terjedt el, hogy Arge- 
toianu, az uj kormány pénzügyminisztere, 
devalorizálni készül a lejt, amelynek 
stabilizációs árfolyamát túlságosan ma­
gasnak tartja. Ez a hir eljutott a kül­
földre is és meglehetős nyugtalanságot 
váltott ki pénzügyi körökben. A kormány

attól tartva, hogy a hírek következtében 
a külföldi pénzcsoport nem fogja eszkö­
zölni a stabilizációs kölcsön második rész 
leiének kifizetését, sietett megnyugtató 
kommünikét közzétenni, amelyet egyéb­
ként lapunk tegnapi számában ismertet­
tünk.

Argetoianu hangsúlyozta a külföldi ban 
károk előtt is, hogy nem áll szándékában 
hozzányúlni a lej árfolyamához, amelynek 
stabilitását amugvsem ingathatja meg 
semmisem.

Ausztriában megbukott a Jobboldali radikalizmus
A felsőausztriai lartománygyülési választásokon a 
Heimatblock szavazatainak több mint felét elvesztette

Bécs, április 22. A felsőausztriai tar- 
tománygyülési választásokon, amelyet 
tegnap tartottak meg, az ausztriai jobb­
oldali radikálizmus súlyos vereséget szen­
vedett. A keresztényszocialista párt átla­
gosan 10 százalékkal több szavazatot ka­
pott, amelyeket a Heimatblockba tömö­
rült jobboldali radikális pártok vesztet­
tek eí. A szociáldemokraták megtartották 
régi erősségüket. A nagynémetek és az 
osztrák parasztpárt 20 ezer szavazattal 
kaptak kevesebbet, mint 1930 novemberé­
ben, vagyis a szavazatok egy harmadát 
veszítették el. A felsőausztriai választá­
sok legmarkánsabb eseménye az, hogy a 
jobboldali radikálizmus teljesen össze­
omlott. A Heimatblocknak 1930 novem­
berében még 40 ezer szavazata volt Felső- 
Ausztriában, mig tegnap csak 21 ezer 
szavazatot kapott. A Heimatblock igy

szavazatainak több mint felét elvesz­
tette. A nemzeti szocialisták, akik ezúttal 
nagy reményekkel indultak a választási 
küzdelembe, összesen négyezer szavazatot 

1 készítettek. A Heimatblockba tömörült 
frakció nagy része tehát nem a nemzeti 
szocialistákhoz, hanem a keresztény­
szocialistákhoz pártolt át. Ezúttal Felső- 
Ausztriában csak minden 14-ik választó 
adta le szavazatát a nemzeti szocialista 
pártra, avagy a Heimatblockra. Steyr 
városában a városi képviselőtestületben

a 36 mandátum közül 24-et a szocialista 
pártok kaptak. Linz város képviselőtestü­
letébe a hatvan mandátum közül jutott 
32 a szociáldemokratáknak. Az osztrák 
parlamentben, amelybe a felsőauszriai 
tartománygyülés hat tagját delegálta, á 
keresztényszocialisták megtartják 4 man­
dátumokat, a szociáldemokraták pedig a 
régi 1 mandátum helyett két mandátumot 
kapnak, mig a gazdasági blokk elvesztette 
mandátumát.

URÁNIA MOZGÓ
Mai kezdettel mutatja be: LYA PUTTY közismert művésznő legújabb filmjét

A VILMÁI KÉMNŐ
orosz dráma a felkelők életéből. Monopol Adria-film.
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Anglia, mint királyság elismerte, Németor­
szág, mint köztársaság nem ismerte el az uj

spanyol rezsimet
Váratlan szenzációt jelent a diplomácia világában Németország magatartása. A választások után 
tiszta szocialista kormányt várnak Spanyolországban. Az uj köztársaság elismeri a szovjetet, de 

erélyes kezekkel töri le a kommunista agitációt. Menekül a tőke Spanyolországból m
London, április 22. A Foreign Office 

közli, hogy Anglia a dominionokkal egye­
tértésben utasította madridi követét az uj 
köztársasági spanyol kormány Nagy- 
Britannia részéről történt elismertetésé­
nek kifejezésre juttatását. Diplomáciai 
körökben abban a tényben, hogy Nagy- 
Britannia éppen azon a napon ismerte el 
a köztársasági Spanyolországot, amikor 
menekült királya angol földre lépett, a 
kormánypolitikai egyensúlyozó művésze­
tének újabb bizonyítékát látják.

Ezzel szemben a szenzáció erejével 
hat, hogy a német birodalmi kormány 
ezidöszerint nem ismeri el Spanyol- 
ország kormányát, mert a király jog 
szerint nem mondott le és a spanyol 
kormány is csak ideiglenesnek jelzi 

magát.
Amig a jogi helyzet meg nem változik, 
kétséges az, hogy Németország elismerje 
az uj rezsimet Spanyolországban.

Ez a körülmény megerősíteni látszik 
annak a verziónak hitelességét, mely 
szerint Alfonz spanyol király a világ­
háborúban a semlegesség örve alatt 
Németország javára kémkedett. Különben 
lehetetlen volna megmagyarázni, hogy 
mig az összes európai monarchiák egy­
másután ismerik el a spanyol köztársa­
ságot, éppen a köztársasági Németország 
az. mely az elismerést megtagadja.

Ezt a sakkhuzást önkénytelenül is azzal 
igyekszenek megmagyarázni, hogy ezzel 
az el nem-ismeréssel a jelenlegi német 
kormány Alfonz világháborús érdemeit 
akarja megjutalmazni. Ezzel szemben 
a svéd és dán kormányok elismerték 
a köztársasági spanyol kormányt. 
Egyébként Alfonz spanyol király este 
megérkezett Londonba. A pályaudvar 
előtti térségen nagy és lelkes tömeg élje­
nezte. Ezzel kapcsolatban a lapokhoz ér­
kezett jelentések szerint Alfonz londoni 
látogatása részben üzleti természetű.

A menekült spanyol király vagyona leg­
nagyobb része angol pénzitézetek rész­
vényeiben nyert elhelyezést s most ren­
dezi vagyoni ügyeit is Londonban. Lon­
doni politikai körökben úgy tudják, hogy 
Alfonz spanyol király a köztársasági 
pártok győzelme esetére formálisan is le 
fog mondani a spanyol trónról, hir sze­
rint csak a maga nevében. A választások 
sorsdöntő napja junius elsején lesz.

Vagyonelkobzás a tóTiemeneki- 
tcik ellen

Madrid, április 22. A köztársasági kor­
mány a tőke kiáramlásának megakadályo­
zására vizsgálatot rendelt el a nagybankok 
ban, amelyet délután négy órakor végre­
hajtottak. Szakértők vizsgálták meg a 
pénzintézetek betétállományában beállott 
változásokat és átvizsgálták a folyó- 
számlatulajdonosok két hét alatti ki- 
fizitéseit. Kétes esetekben a folyószámla­
birtokost megidézik s eskü alatt kell nyi­
latkoznia a hiányzó összeg hovafordi- 
tásáról.

A Daiy Express madridi jelentése közli, 
hogy a pénzügyminisztérium a legszigo­
rúbban ellenőrizni kívánja a tegnap végre 
hajtott madridi folyószámla- és betét­
állományvizsgálat eredményét. Garciay 
Prieto, a köztársasági kormány pénzügy­
minisztere rendeletet adott ki,

melyben felszólítja az utóbbi hetek­
ben külföldre átutaló banbetéteseket 

az eredeti állapot helyreállítására,

mert ellenkező esetben a kormány a ren­
delet megjelenésétől számított két héten 
belül elkoboztatja spanyol területen talál­
ható ingatlan és egyéb vagyonukat. Egyéb 
ként a madridi bankokat a betétesek 
állandó ostrom alatt tartják. Gazdasági 
körökben aggódnak a pánikhangulat 
erősbödése miatt.

Tiszta szocialista kormányzat 
következik?

London, április 22. A Times madridi 
jelentései szerint a köztársasági spanyol 
kormány a vidéken akadályokat gördít a

I monarchista falusi községtanácsok ala- 
1 kulása elé. A monarchisták emiatt elége­

detlenek s részrehajlással vádolják a kor­
mányzatot.
A spanyol általános választásokat junius 

elsején okvetlenül megtartják.
Ezzel kapcsolatban a Daily Herald 

madridi munkatársa beszélgetést folyta­
tott a spanyol szociáldemokrata párt több 
vezetőjével, akik kijelentették, hogy a 
párt a kormányt az általános választáso­
kig támogatásban részesíti, de azutánra 
fenntartja magának a szabad elhatározás 
jogát.

Ebből angol munkáspárti körökben 
arra következtetnek, hogy a spanyol 
kertes-választásokon a szociáldemok­
rata párt olyan nagyarányú meg­
erősödésre számit, amely lehetővé 
tenné a párt számára a tisztán szociál­
demokratákból álló kormány alakí­

tását.

Madridban a tegnapi minisztertanács 
elsősorban külpolitikai kérdésekkel, köz­
tük a szovjet elismertetésének ügyével 
foglalkozott. Ugyanekkor a legenergiku- 
sabban leszögezték azt is, hogy Spanyol- 
ország területén erélyes intézkedéseket 
foganatosítanak a rend felboritására tö­
rekvő kommunista propaganda ellen.

London, április 22, Midridi jelentések

Május 27-re halasztották az Ave- 
rescu per táblai tárgyalását

A tnagánvád kérésére halasztották el a tárgyalást
Cluj-Kolozsvár, április 22. (Az Uj 

Kelet tudósitójától.) Szerda délelőtt 
zsúfolásig töltötte meg az érdeklődő 
közönség a kolozsvári tábla második 
szekciójának tárgyalótermét. Az Áve­
résen per tárgyalását előzte meg ez a 
nagy érdeklődés, mert a tárgyalás, 
tekintve a védelem nagy erőfeszítéseit, 
rendkívül izgalmasnak Ígérkezett. A 
teremben sorra jelentek meg a nemzeti 
parasztpárt kolozsvári vezetői. Megle­
petése volt a napnak, hogy Averescu

Cluj-Kolozsvár, április 22. A legfőbb 
törvényhozási tanács már évek óta dolgo­
zik az állam törvényhozásának egységesí­
tésén. Tizenegy évvel az egyesülés után 
még mindig különböző törvények vannak 
érvényben az egyes országrészekben. Más 
jogi és perrendtartási rezsim alá tartozik 
a régi királyság és más jogszabályok ér­
vényesülnek a csatolt területeken, ame­
lyek a jogszolgáltatás különböző ágaiban 
megőrizték az előző rezsimnek törvéi- 
nyeit.

Az egységes váltójogi kódex és egységes 
kereskedelmi kódex tervezetének kidolgo­
zása után a legfőbb törvényhozási tanács 
most elkészült az egységes bűnügyi per- 
rendtartás tervezetével is. Ezeket a ter­
vezeteket most tanulmányozzák egyrészt 
az érdekelt professzionális testületek, más 
részt pedig az ország jogi életének mar­
kánsabb személyiségei és a különböző igaz 
ságszolgáltatási fórumok. Miután ezek meg 
fogják tenni megjegyzéseiket, a tervezetek 
a parlament elé kerülnek, hogy törvény­
erőre emelkedve, leegyszerűsítsék a jog­
szolgáltatás menetét s megkönnyítsék egy­
úttal a joghallgatók helyzetét is, akiknek 
ma nem kevesebb, mint négy állam jogi 
berendezkedésével kell megismerkedniök 
ahhoz, hogy tájékozódni tudjanak az or-
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szerint a spanyolországi vidéki városok­
ban növekszik a nyugtalanság. A köztár­
sasági kormányzat erélyes intézkedéseket 
foganatosít a rend fenntartása érdekében, 
mert attól tart, hogy az ellenforradalmi 
agitáció veszélyessé válhat, ha a mozga­
lom a madridi repülőosztagok és a 
cartagenai tengerészek köréből átterjedne 
a polgári lakosságra.

Madrid, április 22. Bourbon Maria 
Izabella hercegnő ma éjszaka elhagyta 
Spanyolországot. A 81 éves hercegasz- 
szony elutazása előtt felhívta Miguel 
Maura. a köztársasági kormány belügy­
miniszterének figyelmét arra, hogy a 
királyi család távozása után a palotából 
sok értékes műkincs és műtárgy, valamint 
a király dossiéja a spanyol-marokkói 
háborúból, eltűnt.

Mária Izabella spanyol hercegnő, a me­
nekült király nagynénje megérkezett 
Párizsba. A hercegnő béna s egyik párizsi 
klinikára kerül, ahol ápolni fogják.

Németország elismeri a spanyol 
köztársaságot

Berlin, A német kormány minden ellen- 
I kező híreszteléssel szemben hivatalosan 
í közölte, miszerint madridi követének 
I utasítást adott arra, hogy a spanyol kor- 
! mánnyal szemben Németország jóindu- 
1 latu elismerését tolmácsolja.

tábornok ezalkalommal elmulasztotta 
azt, hogy megfelelő védelemről gon­
doskodjék és dr. Baciu maros vásárhelyi 
ügyvéd éppen ezen az alapon kérte a 
táblát, hogy a tárgyalást elhalássza.

A közönség nagy csalódására a 
tábla elfogadta a magánvád kérését és 
május 26-ra halasztotta a tárgyalás 
megtartását, mely alkalommal minden 
valószínűség szerint újra szembetalál­
koznak a nemzeti prasztpárt és a nép­
párt legjobb ügyvédjei.

Elkészült az egységes bűnügyi 
perrendtartás tervezete

Az állam kártérítéssel tartozik a felmentett vádlottnak, ameny- 
nyiben az előzetes letartóztatásban volt

Hü(ürf(ti I. Str. <.Imi ^

vádtanács nem engedélyez esetről-esetre 
haladékot. Részletesen szabályozza a ter­
vezet az Ítéletek revízió alá vételét, a bí­
rói tévedések áldozatainak kártalanítását 
a rehabilitálást, a feltételes szabadlábra- 
helyezést és az idegen államoknak valé 
kiadást.

Merész és kétségtelenül nem módéra 
szellemre valló újítása a tervezetnek az 
az intézkedés, amely szerint bűntény ese­
tében legfeljebb három vétség esetében 
pedig legfeljebb két védője lehet egy vád­
lottnak.

A tervezet jelentékeny módosításokat 
eszközöl a régi királyságban működő es- 
küdtbiróságok összetételén. Az esküdt- 
bíróság elnöke a jövőben, egy táblabiró 
lesz. akinek két törvényszéki biró segéd­
kezik. Az esküdtek számát tizenkettőről 
hétre szállítják le. Az esküdtek tanácsko­
zásaiban résztvesz az elnöklő táblabiró is, 
aki a verdikt elhangzása után az esküdtek 
két delegátusával egyetértve, állapítja 
meg az Ítélet nagyságát. A felmentett 
vádlottak fellebbezhetnek a felmentés in­
dokolása ellen, amennyiben ez káros volna 
számukra. Az igazságügyminisztérium tar 
tozik kártalanítani azon felmentett vád­
lottakat, akik előzetes letartóztatásban 
voltak. Az uj tervezetnek ugyancsak érde­
kes intézkedése az, amely szerint a ke­
gyelmi kérvény egy hónapra felfüggeszti 
az ítélet végrehajtását.

! szág igazságszolgáltatásának szövevényes 
j labirintusában.

Az uj bűnügyi perrendtartás elkészíté­
sénél a modern büntetőjogi teóriákat és a 
modern törvényhozásokat vette figyelembe 
a legfőbb törvényhozási tanács, amely kü­
lönös tekintettel volt az egyéni szabadság 
védelmére. így példának okáért büntető­
jogi határozatok, ítéletek elleni fellebbe­
zést, vagy ellentmondást abban az esetben 
is be lehet a jövőben nyújtani, ha az ér­
dekelt fél lekéste volna a törvényes termi­
nust. Az előzetes vizsgálat alatt a védő­
ügyvéd asszisztálhat védencének, közvet­
lenül az első vizsgálóbírói kihallgatás 
után jogában áll álláspontját szóban, 
vagy Írásban leszögezni a nyomozást ve­
zető fórumok előtt. Az uj tervezet kiter­
jeszti a bűnügyi zárlatot, mint biztositó 
intézkedést a polgárjogi kártérítési igé­
nyek biztosítása érdekében. Az ítélőtáblák 
mellett működő vádtanács (camera de pu­
nere sub acusare) működését kiterjesztet­
ték a bűntényeken kívül a vétségekre is. 
Az uj szerv a törvényszéken, még pedig az 
illetékes vizsgálóbíró mellett fog működni 
és végső fokon dönt az eljárás megindí­
tása, vagy beszüntetése felett. Előzetes 
vizsgálat nem tarthat tovább negyven 

napnál, hacsak az uj tervezet által kreált

ä mai sportprogram
Cluj-Kolozsvár, április 22. A mai 

munkaszüneti napot az elmaradt ko­
lozsvári bajnoki meccsek lejátszására 
használja fel a sportszövetség. Dél­
után három órakor a KMSC és a Hag- 
gibbor csapatai találkoznak, utána pe­
dig az Universitatea és a KAC mérik 
össze erejüket. A favoritok a KMSC 
és az Universitatea, de meglepetések 
most sincsenek kizárva, tekintve, hogy 
úgy a Haggibbor, mint a KAC felja­
vult formát mutatott legutóbbi 
meccsein.

A Haggibbor közgyűlése. A Haggib­
bor sportegylet ma délelőtt 11 órakor 
tartja meg rendes évi tisztujitó köz­
gyűlését a City kávéház külön terme- j 
ben. A közgyűlésen a Haggibbor pá- I 
ratlan agilitásu elnöksége fogja be- | 
terjeszteni elmúlt évi működéséről l 
szóló jelentését, a szakosztályvezetők 
pedig az egyes sportágakban elért %: 
eredményekről fognak referálni.

Az Universitatea matinéja. Az Uni- 1 
versitatea csütörtök délelőtt a romái! A 
Nemzeti Színházban művészi program- j 
mai matinét rendez, amely iránt a vá- : 
ros román társadalmában nagy az ér-1$ 
deklődés.

B U ZI A S gyógyfürdő
(ROMAN NEUHEIM) 

páratlan szénsavas radioaktiv sós­
vasas forrásvizekkel.

Biztos gyógyhatás szervi, elhizásos 
érelmeszesedés szív és vérkeringési za­
varoknál. vesebaj, vérszegénység, izom 
esuz, hólyaghurut és kimerüléses ide­
gesség esetén.

Női betegség, a változásos zavarok, 
fertőző betegségek, mérgezések nyo­
mán fellépett idegbajok (Tabes etc.) 
eseteiben a legjobb eredménnvel gyó- 
gyit.

^Természetes szénsavas sós-vasas für­
dők. ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés 
kitűnő kezlés, kitűnő konyha, elsőren­
dű szállodák, diétás penziók mérsé­
kelt árakkal.
Uj modern uszoda napfényes stranddal 
Fürdőidény május 15-tői október 1-i? 
Prospektust, felvilágosítást szívesen küld 
Muschong Buziási Gyógyfürdő Rt- 
Fürdöigazgatóság Buziás (Bánáté

Női, férfi ruhákat szintelenlt, fest tisztit CZINSC, Clui

Anitr-
dakat
gikusan követel 
szóló határozat pj 
gén-gyár törvéij 
alkalmával miivel 
«lánypárti képvil 
tér ellen. Különöl 
igen energikus ál 
szemben. Az ipaij 
jelentette barátai 
az uralkodó óhal 
restaurálás esznf 
politikai magataj 
tői semmilyen 
hajlandó eltérni.

Lupu I 
nem la

Egyes lapok al 
kormányt átalakj 
térré Luput, közi 
George Bratianul 
ügyi miniszterré! 
ját: Valeanut <1 
nevezte ki az ural 
meg a valóságnál 
mondható. Tényl 
szór levélben föl 
vekhez, támogatói 
Jorga fokozatosa 
koncentrációs kai 
előre azonban cl 
Georgistákkal tál 
elnök és nincs If 
minisztériumot 
fogja felajánlai 
már csak azért 1 
élén igen komol 
akik akárcsak Jól 
Hiányzásra rende| 

Két] 
mái

Sokkal érdekesl 
azon hire, ameli 
két erdélyi polif 
nyába belépni. É 
politikus, arról el 
-Jorga professzori 
nesc sejtetni engl 
zeti parasztpártbl 
kikerülni. Az An 
hogy Jorga, aki a 
nusokhoz átpártJ 
fripturistáknak ki 
ehhez a metódus]! 
máimban a csal 
viseltethesse.

Jorga
antiszd
csolatq

Az uj miniszte 
tette első nyilat' 
is. A nyilatkozai 
nyugtató. A Nei 
jának bemutatás 
ben valaki felen 
Popescu Mozacei 
antiszemita ágit 
jelentette erre, 
szabad vélemén 
akadályozni, min 
a nyugalmat ner 
nyugalom megó\ 
esetre módosittz 
törvényt, olyan i 
bontások vádló 
órán belül itélke

Az uj kormán 
tartozik az is, 
boleta-törvény v 
gesztésről Jorga 
lag értesítette a 
rnalomszindikátu

Bucuresti-Bu 
tulescu magata 
dig ellentmond« 
iomban. A Cm 
nem tér vissza 
Adeverul viszoi 
londoni követ 
^iegy Sinajáb 
állomáshelyére.

Bucuresti-Bu, 
niii Gyula volt

Női
formál,

Cluj, Ci
vashid
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I Z esetről-esetre
L®n. szabályozza a ter- 
Ivizió alá vételét, a bi- 
btainak kártalanítását 
feltételes szabadlábra^ 
rtren államoknak val#

Iteleniil nem módéra 
tás a a tervezetnek az 
>" szerint bűntény ese- 
lárom vétség esetében 
t védője lehet egy vád-

ptékeny módosításokat 
'lyságban működő es­
st ételén. Az esküdt­
edben egy táblabiró 

[■vényszéki bíró segéd­
számát tizenkettőről 

[Az esküdtek tanácsko- 
I elnöklő táblabiró is. 
|zása után az esküdtek 

egyetértve, állapítja 
rságát. A felmentett 

Létnek a felmentés in- 
pnyiben ez káros volna 
jágt v;,-ztérium tar 

azon felmentett váti­
des letartóztatásban 
Jetnek ugyancsak érde- 

amely szerint a ke- 
hónapra felfüggeszti

►rlprogram
április 22. A mai 

pót az elmaradt kö­
ti evesek lejátszására 
Sportszövetség. Dél- 
jr a KMSC és a Hag- 
Llálkoznak. utána pe- 
jtea és a KAC mérik 

favoritok a KMSC 
i. de meglepetések 

Ráírva, tekintve, hogy 
mint a KAC felja- 

Inutatott legutóbbi

vigil ülése. A Haggib- 
délelőtt 11 órakor 
évi tisztújító köz- 

lávéház külön termé- 
a Haggibbor pá- 

ilnöksége fogja be- 
évi működéséről 

E. szakosztályvezetők 
sportágakban elért 

Inak referálni.
'inéja. Az Uni­

ók délelőtt a román 
In művészi program­
oz, amely iránt a vá- 
p.lmában nagy az ér-

gvógv fürdő
NEUHEIM) 

éas radioaktív sós- 
rásvizekkel.
tás szervi, elhizásos 
•" és vérkeringési za- 
vérszegénység, izom 
és kimerüléses ide-

változásos zavarok. 
. mérgezések nyo- 
rbajok (Tabes etc.) 

|b eredménnyel gyó-

savas sós-vasas für- 
í>z>TÜ orvosi kezelés 
|cö konyha, elsőren- 

penziók mérsé-

A nitrogéngyárral kapcsolatos vá­
dakat felújítják Hanollescu ellen

es stranddal 
október 1-1? 
szívesen küld 
ryíurdö Rt- 
' (BánáU

K, Clul

(Első oldali cikkünk folytatása)

ciusan követelték, hogy a kizárásról 
jZÓIó határozat percizirozza, hogy a Nitro­
gén-gyár törvényjavaslatának szavazása 
alkalmával milyen vádakat emeltek a kor­
mánypárti képviselők z iparügyi minisz­
ter ellen. Különösen Mihalache foglalt el 
Ken energikus álláspontot Manoilescuval 
szemben. Az iparügyi miniszter viszont ki 
jelentette barátai előtt, hogy az ő számára 
az uralkodó óhaja mindenek felett áll. A 
restaurálás eszméje határozza meg az ő 
iMÜtikai magatartásának vonalát, amely- 
• j semmilyen körülmények között nem 
hajlandó eltérni.

Lupu és Bratianu George még 
nem léptek be a kormányba

Egyes lapok azta hirt közölték, hogy a 
kormányt átalakították s belügyminisz­
terré Luput. közoktatásügyi miniszterré 
George Bratianut, igazság és közoktatás- 
ügyi miniszterré pedig ennek két barát­
ját: Valeanut és Vaitoianu tábornokot 
nevezte ki az uralkodó. Ez a hir nem felel 
meg a valóságnak s legalább is korainak 
mondható. Tény az, hogy Jorga profesz- 
szor levélben fordult az összes pártvezé­
rekhez. támogatásukat kérve. Hir szerint 
Jorga fokozatosan át akarja kormányát 
koncentrációs kabinetté alakítani. Egy­
előre azonban csak annyi igaz, hogy a 
Georgistákkal tárgyal az uj miniszter- 
elnök és nincs kizárva, hogy a belügy­
minisztériumot Vaitoianu tábornoknak 
fogja felajánlani. A másik két tárcáról 
már csak azért sem lehet szó, mert azok 
élén igen komoly személyiségek állnak, 
akik akárcsak Jorga maga, hosszabb kor­
mányzásra rendezkedtek be.

Két erdélyi politikus a kor­
mányban?

Sokkal érdekesebb egyik bukaresti lap 
azon hire, amely szerint a közeljövőben 
két erdélyi politikus fog Jorga-kormá- 
nyába belépni. Hogy ki ez a két erdélyi 
politikus, arról egyelőre hallgat a krónika. 
Jorga professzor lapja, a Neamul Roma­
ne se sejtetni engedi azonban, hogy a nem­
zeti parasztpártból fog ez a két politikus 
kikerülni. Az Adeverul furcsának tartja, 
hogy Jorga, aki annak idején az avereseá- 
nusokhoz átpártoló Goldist és társait 
fripturistáknak keresztelte el, most ugyan 
ehhez a metódushoz folyamodik, hogy kor­
mányában a csatolt területeket is kép­
viseltethesse.

Jorga különös nyilatkozata az 
antiszemita izgatókkal kap­
csolatban

Az uj miniszterelnök egyébként meg­
lette első nyilatkozatát a zsidókérdésben 

. A nyilatkozat nem túlságosan meg­
nyugtató. A Nemzeti Színházban darab­
énak bemutatása alkalmával szünet köz­
ben valaki felemlítette Jorgának, hogy 
Popescu Mozaceni bukaresti pap féktelen 
antiszemita agitációt fejt ki. Jorga ki­
jelentette erre, hogy senkit sem lehet 
szabad vélemény-nyilvánításában meg­
akadályozni. mindaddig, amig a rendet és 
a nyugalmat nem fenyegeti. A rend és a 
nyugalom megóvása érdekében minden­
esetre módosíttatni fogja a Marzescu- 
törvényt, olyan értelemben, hogy a rend­
bontások vádlottai fölött huszonnégy 
órán belül ítélkezzenek.

Az uj kormány első ténykedései közé 
tartozik az is, hogy felfüggesztette a 
boleta-törvény végrehajtását. A felfüg­
gesztésről Jorga miniszterelnök távirati­
lag értesítette a temesvári kis és közép- 
nalomszindikátusokat.

Mi van Titulescuval? 
Bucuresti-Bnearest, április 22. Ti- 

tulescu magatartását illetően még min­
dig ellentmondó hírek vannak forga­
lomban. A Curentul szerint Titulescu 
nem tér vissza többé Londonba, az 
Adeverul viszont tudni véli, hogy a 
londoni követ nyolc napra pihenni 
^egy Sinajába, majd visszautazik 
állomáshelyére.

Bucuresti-Bukarest, április 22. Ma- 
>mi Gyula volt miniszterelnök a nem-

Noi és férfi kalapokat
formál, fest, tisztit és vasal szakszerűié» 

és jutányosán
HECHT KALAPÜZEM

-luj, Calea Regele Ferdinand 30. (a nagy 
Rashid mellett). Fiók: Dej, Cal. Traian 9. 
‘•us választék eredeti női kalapmodellek- 

ben, engrosban és detailban.

zeti parasztpárt vezére ma délben Ko­
lozsvárra érkezik.

Elkészült a prefektusok listája 
Bucuresti-Bukarest, április 22. Ma 

délután 3 órakor minisztertanács volt, 
amely meghallgattta Argetoianu pénz­
ügyminiszter expozéját a pénzügyi 
helyzetről, majd folyó ügyeket intézett 
el.

Magán jelentésünk szerint a minisz­
tertanács összeállította az uj prefek­
tusok listáját, amelyet valószínűleg

holnap terjesztenek a király léé alá­
írásra.

A tartományi igazgatókat illetőleg 
az Adeverul közli, hogy Iorga minisz- j 
terelnök Hoisescu moldvai tartományi j 
igazgató lemondási kérvényére a kö- j 
vetkezőket irta: A lemondást elfoga­
dom, egyelőre azonban nem intézked- 
hetem a továbbiakat illetőleg, mert f 
nem döntöttünk még, megmaradnak-e I 
a tartományi igazgatóságok.

Az Adeverul szerint Iorga és Ar­
getoianu környezetében úgy tudják, 
hogy amennyiben a parlament bizal­
matlanságot szavazna, úgy junius 
15-én lennének az uj választások.

Ma délelőtt a nemzeti parasztpárt 
végrehajtóbizottsága egyhangúlag ki­

A Vendéglősök Országos 
Szövetségével létesített 

megállapodás szerint

Egy pohár »Ä 
sör 8 Lel

zárta a párt tagjai sorából Manoilescu 
minisztert. A kizárás indokait nem kö­
zölték a nyilvánossággal.

Az Adeverul szerint különösen Mi­
halache kelt ki nagyon élesen Manoi- 
lescu ellen.

Kilencszeres halálbüntetéssel sújtotta a düssel­
dorfi esküdtszék Kürten Pétert

Düsseldorf, április 22. A düsseldorfi ' 
esküdtszék óriási érdeklődés közepette 
ma hirdette ki ítéletét Kürten Péter bűn­
ügyében. Az esküdtszék, mint az előre- 
ltható volt, bűnösnek mondotta ki Kürten 
Pétert és ezzel ennek a szerencsétlen 
embermonstrumnak földi pályafutása be­
fejezettnek tekinthető. Az esküdtszék az 
összes feltett kérdésekre igennel válaszolt

és kilenc gyilkosságban, valamint 7 sze- 1 függesztette.
mérem elleni sértésben mondotta ki Kür­
ten Pétert.

Az esküdtszék a verdikt alapján kilenc­
szeres halálbüntetéssel sújtotta gyilkos­
ságaiért Kürtent, a két szemérem elleni 
sértésért tizenöt évi fegyházra Ítélte és a 
büntetőtörvénykönyv paragrafusai alap­
ján politikai jogait életfogytiglan fel-

Az ítélet a termet zsúfolásig megtöltő 
hallgatóságban megelégedést váltott ki, 
de óriási meglepetést keltett Kürten 
magatartása, aki a legteljesebb nyugalom­
mal fogadta a halálos ítéletet és kijelen­
tette, hogy nem él a fellebbezés jogával. 
Miután fellebbezést nem nyújtottak be, 
az esküdtszék ítélete jogerőre emelkedett.

Jorga miniszterelnök felfüggesztette a gabo­
naértékesítés! törvény életbeléptetését

Timisoara-Temesvár, április 22. (Az | 
Uj Kelet tudósítójától.) Ismeretes an- ‘ 
nak a hónapok óta tartó elkeseredett 
küzdelemnek minden fázisa, amely a 
gabona értékesítési tör vény j avaslat 
miatt egyrészt a földmivelésügyi mi­
nisztérium, másrészt az érdekelt ma­
lomipar és a termelők között folyik.

Madgearu, a Mironescu-kormány 
földművelésügyi minisztere, az érdek- 
képviseletek minden tiltakozása elle­
nére keresztül erőszakolta törvényja­
vaslatát a parlamentben és igy ebből

az elhibázott javaslatból törvény lett. 
Az érdekelt malomipari körök azonban 
a törvényjavaslat megszavazása után 
sem hagytak fel a harccal. A bánáti 
kis- és középmalmosok szindikátusa 
az elmúlt napokban Aradon tiltakozó 
kongresszust tartott, amelynek hatá­
rozataképpen hétfőn hosszú táviratot 
küldöttek Iorga miniszterelnöknek. A 
szindikátus táviratára ma érkezett 
meg a válasz. Iorga miniszterelnök 
távirati válasza igy hangzik:

,,A minisztertanács felfüggesz­

tette a gabonaértékesitési törvény 
életbeléptetését, amely törvény ellen 
én a kamarában is harcoltam.

Iorga.“
Iorga miniszterelnök távirata óriási 

hatást keltett az érdekelt bánsági kö­
rökben s a temesvári szindikátus most 
lázasan készül egy uj közgyűlés ösz- 
szehivására, amelyen ki fogják dol­
gozni a mai mezőgazdasági és malom­
ipari helyzetnek megfelelő törvényja­
vaslatot és azt a miniszterelnök elé 
terjesztik.

Egy ember élete árán sikerült csak egy végzetes 
vasúti szerencsétlenséget elkerülni Ciceri arad-

megyei állomáson
A szerencsétlenség megakadályozója, Pádureanu Miklós váltóőr a vonat alatt lelte halálát
Arad, április 22. (Az Uj Kelet tudósí­

tójától). Az Aradtól hat kilométerre levő 
Ciceri állomáson tegnap tragikus szeren­
csétlenség történt, amely csak a különös 
véletlen következtében nem okozott tömeg 
halált. A szerencsétlenségnek igy is van 
egy halálos áldozata Pádureanu Miklós 
váltóőr személyében, aki hivatásának gya­
korlása közben vesztette el életét.

Éjfél után kellett volna Ciceri állomás­
ra a 2451. számú tehervonatnak beérkez­
nie. Ugyanebben az időben indítják el

Aradról a tövisi gyorsvonatot és ezért a 
tehervonatot a mellékvágányra kellett 
manőverezni. Tizenkét óra után jelezték 
a tehervonat jöttét, mire Pádureanu Mik­
lós váltóőr a síneket a mellékvágányra 
váltotta át.

Pádureanu a kerekek alá 
kerül

A tehervonat rendes időben érkezett, 
de szokatlanul nagy sebességgel robogott 
be az állomásra. A vonat nagy sebességé­
től az egész állomás személyzete meg-
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rémült, mert nyilvánvaló volt, hogy a te­
hervonatot nem sikerül az állomáson le­
fékezni és a holtvágányra ezért nem irá­
nyíthatták. Pádureanu Miklós átlátta a 
veszélyt és az utolsó percben meg akarta 
menteni a vonatot. A váltóhoz rohant és 
a fővágányra váltotta a síneket. A váltás 
sikerült is, de

a szerencsétlen embert a tehervonat 
magával ragadta

és Pádureanu Miklós darabokra szaggatva 
maradt a helyszínen.

A vonatvezető észrevette a katasztrófát 
és a pálya túlsó bejáratánál sikerült le­
fékeznie a tehervonatot. Az állomás sze­
mélyzete Pádureanu Miklóst vette kezelés 
alá, a szerencsétlen emberen azonban már 
nem lehetett segíteni. Ugyanakkor intéz­
kedés történt, hogy a tehervonatot a mel­
lékvágányra tolassák, mert Aradról a 
gyorsvonatot elindították és ha a teher­
vonatot nem sikerül a vágányról eltolatni, 
úgy feltétlenül katasztrofális vasúti ka­
tasztrófa következhetik be. A tolatás mun 
káját azonban újabb szerencsétlenség köz­
bejötté tette lehetetlenné.

A vonat kisiklott és négy kocsija fel­
borult.

A kisiklásnak halálos áldozata nincsen, 
de a felborult vagonok teljesen eltorla­
szolták a síneket.

Közben a szemafort tilosra állították be 
és az aradi gyors pár száz méterre az álló 
mástól lefékezett.

így sikerült a nagyobb katasztrófát 
I elkerülni, de a gyors csak több órai
' várakozás után tudta folytatni útját.

Pádureanu Miklós sérüléseibe még az éj 
folyamán belehalt. A nyomozás megindult 
annak megállapítására, hogy a könnyen 
végzetessé válható szerencsétlenségért kit 

I terhel a felelősség.

(



i.

y
U J KELET Csütörtök, 1931. április 23

Erdélyi zsidók tartották Barcelo­
nában 500év után az első széderl

Cluj-Kolozsvár, április 22. A posta 
a mai napon kedves levelet hozott a 
szerkesztőségbe. Barcelonából irta egy 
Erdélyből odakerült hölgy április 
14-i kelettel, a spanyol köztársaság 
kikiáltását megelőző napok egyikén. 
Leírja benne a Barcelonába került zsi­
dók ezidei széd er estjét, amely tele 
volt ősi, szép hangulatokkal. Az ér­
dekes levél igy szól:

,,Azt hiszem, nevem nem tesz egé­
szen ismeretlen önök előtt, Schwarcz 
Hermanné, a nagykárolyi ortodox 
izraelita nőegylet egykori elnöknöje 
vagyok és b. lapjuk nem egyszer kö­
zölte nevemet műkedvelői és jótékony- 
sági rendezvényekei kapcsolatban. Az 
Uj Kelet iránt érzett ragaszkodásom 
dokumentálásaképpen küldöm alábbi 
soraimat szives közlés céljából.

A sors és Szabó Imre spanyolországi 
útleírásai kihoztak bennünket is Bar­
celonába és azt hiszem, nem lesz ér­
dektelen a barcelonai széder leírása, a 
széderé, amelyet a spanyol zsidók 
kiűzetése óta most először tartottak 
meg a kiűzőiteknek a világ minden ré­
széből ide visszakerült ivadékai.

öt hónapja vagyunk Barcelonában. 
Az első hetekben még nem volt minjan 
szombatonként az egyesületi alapon 
működő imaházban és különösen szom­
bat kimenetelekor gyülekeztek ide szép 
számban. A zsoltárok lelkes énekétől 
szinte belézugtak a falak. Keleti szo­
kás szerint nők is feljárnak a temp­
lomba és igaz öröm töltött el, amikor 
tudtára ébredtem, hogy, nem hiába 
jöttünk ide, hanem egy szép misszió 
életrekeltésére. ötszáz esztendő után 
ime megfogjuk teremteni a gyönyörű 
Spanyolországban a zsidó életet.

Purimkor a megila-olvasásaltor a 
keleti ízléssel berendezett csinos temp­
lomot a hívők zsúfolásig megtöltötték. 
Meg kell említeni ebben a a vonatko­
zásban a Suceavából idekerült Glantz- 
mann Chapin nevét. Ő most vezetője a 
hitközségnek és egyetlen igyekezete a 
különböző országokból idekerült zsi­
dókat egyetlen vallási közösségben 
egyesíteni.

Közeledett peszach ünnepe és mi 
mindnyájan, akik igyekszünk a tradí­
cióhoz híven megtartani a fölszabadu­
lás szép emlékünnepét, gondoskodtunk 
pászkáról és minden peszachi dolog­
ról. Őszintén szólva, itt még kissé kri­
tikus a helyzet, mert valami régi 
visszaérzéssel nem a legszebb világí­
tásba helyezik a zsidókat. Itt legjobb, 
ha az ember nem beszél sokat a szé- 
mita származásáról. Az a szempontunk 
hogy lassan, óvatosan kell megismer­
tetni magunkat. Lássa a spanyol kör­
nyezetünk, hogy nem vagyunk ehetet­
len emberek, amilyeneknek bennünket 
a spanyol inkvizíció beállítani igyeke­
zett annakidején a nép előtt.

Elérkezett a széder-adás napja. A 
bevándorlottak nagyrésze Törökor­
szágból idekerült spanyolul beszélő 
zsidó, aki nem sokat ad a rituálékra. 
Most azonban, hogy a zászlót felbon­
tottuk, ők is jönnek a táborunkba. A 
pászkát a magyarországi és utódállanj- 
beli zsidók hozatták hazulról, de ter­
mészetesen nekik is juttattunk.

A szódért a két hónap óta itt mű­
ködő Hartmann Laurenció rabbi házá­
ban tartottuk meg. Itt van ezidősze- 
rint a kóser vendéglő is. Az egyik 
nagy termében terítettek széder- 
hez egy hosszú asztalra. Ünnepi gyer­
tyatartók, szédertál, rajta a különböző 
kellékek: torma, tojás, sült hús. Az 
asztalfőn a rabbi, aki a széd ért ve­
zette. A szomszédos szobában az aske- 
náz zsidók ültek a széd érnél: Mermel- 
stein Lajos (Beregszász), dr. Starez 
oroszországi származású matematikus, 
Ganz testvérek (Técső) és Königsberg 
Arnold (Lemberg). A széder ünnepies 
és valóban emelkedett hangulatiban 
zajlott le.

A második estén is ugyanezek ültek 
össze a széderhez. Dr. Starez profesz- 
szort főnöke vacsorára invitálta, ő 
azonban a széderhez ragaszkodott. 
Minthogy a spanyolok a meghívások 
tekintetében hajthatatlanul szigorúak, 
a tanár úgy oldotta meg a problémát, 
hogy a széder első kidusát végig hall­
gatta, aztán mélyen meghatva, köny- 
nyekkel a szemében távozott.

Éjfél után fél háromkor végeztünk

a széderrel. Kihúztuk volna a legjobb 
hangulatban egészen reggelig, de más­
nap nagy csütörtök vöt, amikor is min­
denki gyászba öltözik. Az éjjelezés 
bizonyára meglátszott volna rajtunk 
és ezt azon a napon megbotránkozta- 
tásnak veszik a spanyolok.

Az élet nagyon kellemes is Barcelo­
nában. Hatalmas, szép város. A spa­
nyolok előzékenyek és szívélyesek az 
idegenekhez. Adja isten, hogy minden 
zsidó igaz örömére meginduljon ide a 
zsidó visszavándorlás.

E levél írásakor éppen az uccán 
proklamálják a spanyol köztársaságot, 
ami a zsidók helyzetét bizonyára nagy 
lépéssel viszi előre. A katalánokkal 
együtt bizonyára nekünk is üt a sza­
badulás órája. “

Jégcsapokba kapaszkodva lebegett két 
turista egy éjszakán keresztül a hegy­

szakadék felett
Borzalmas kaland a tiroli hegyekben

Bécs, április 22. A tiroli hegyekben 
két turista borzalmas kalandon esett 
keresztül. Kirándulás közben a he­
gyek között rettenetes hóvihar lepte 
meg őket, amelyben eltévedve, egy 
jégboritotta sziklahasadékba zuhantak. 
Egész éjjen át a jégcsapokba kapasz­
kodva tartották fenn magukat és 
hogy a kimerültségtől, meg a hidegtől 
el ne erny ed jenek, egész éjszaka fel­
váltva énekeltek.

A két szerencsétlenül járt kirándu­
lót rettenetes helyzetükből végre is 
egy másik kiránduló mentette meg, aki

másnap reggel fedezte fel őket, mivel 
messziről meghallotta kétségbeesett 
éneklésüket. Azonnal a legközelebbi 
faluba rohant, ahonnan csakhamar jól 
szervezett expedíció szállott ki a sze­
rencsétlenség színhelyére. A mentő- 
expedició vezetője kötélen ereszkedett 
le a kritikus szakadékig, ahol az olva- 
dozó jégcsapokról egyenként dereku­
kon átfogva, vitte fel a meggémbere- 
dett turistákat, akiket még a helyszí­
nén radikális ápolás alá vettek, ameny- 
nyiben hóval dörzsölték éltre őket

Budapest az olcsó árak rekordjával várja 
a május kilencedikén megnyíló Budapesti 

Nemzetközi Vásár vendégeit
Kedvezményes utazás. A budapesti szállodások és vendéglősök 
a rendes olcsó árakat számítják. Kedvezményes árak a buda­
pesti színházakban. Nagy kedvezmények Budapest látványos­
ságainak megtekintésére. Kedvezményes gyógykezelés a buda­

pesti fürdőkben és szanatóriumokban
Budapest, április 22. Budapest gazda­

sági körei arra az erős és szenzációs el­
határozásra jutottak, hogy legalább a má­
jus 9-én megnyíló vásár idejére letörlik 
Budapest képéről a gazdasági krízis je­
leit. Csodát akarnak tenni, óriási forgal­
mat teremteni. Ennek pedig egyetlenegy 
módja és eszköze van, amelyet úgy hív­
nak, hogy

szenzációsan olcsó árak.
Hetek óta folynak a tárgyalások a 

gyáriparral, a kereskedőkkel és az idegen- 
forgalom fejlesztésében érdekelt összes 
iparágakkal. S e tárgyalások eredménye 
ma az, hogy biztosítottnak tekinthető az 
eredmény.

Budapest szállodásai, vendéglősei és 
kávéházai ünnepélyes fogadalmat tettek. 
Ha nem is tudják rendes áraikat leszállí­
tani, gondoskodni fognak mégis arról, 
hogy minden étteremben olcsó, kész me­
nük. olcsó reggelik és vacsorák várják a 
vendégeket.

Külön kirakattal készülnek Budapest 
kereskedői a vásár vendégeinek fogadá­
sára. Elv és legfőbb szempont mindenütt

kicsi haszon, de nagy forgalom.
Ez az elhatározás minden szakmára ki­

terjed. A vásár vendégeit tehát nemcsak

az olcsó ruházkodás lehetősége várja. Ol­
csón árusítják a kereskedők a mindennapi 
szükséglet minden egyéb áruját is, hogy 
ezzel is kedvére járjanak a május 9-től 
18-ig tartó Budapesti Nemzetközi Vásár 
vidéki és külföldi vendégeinek.

A magyar kultúra is ünnepének tartja 
a vásárt. Mindenütt különleges program­
mal készülnek a május 4-től 25-ig -terjedő 
vásárszezónra. A forgalmat itt is a ren­
desnél olcsóbb árakkal kívánják megnö­
velni. Kedvezményszelvényeket csatoltak 
ezért minden egyes vásárigazolványhoz, 
amelyek arra jogosítják a vásár látoga- 

! tóit, hogy a rendesnél 10—15 százalékkal 
! olcsóbban látogathassák meg a szinháza- 
I kát, kabarékat és mulatókat. Szól ez a 
I kedvezmény Budapest látványosságainak 
megtekintésére is. Ilyenek a múzeumok, a 
királyi vár dísztermei, a parlament, a 
Margitsziget, a hires budapesti állatkert, 
stb.

Minden ember legfőbb kincse az egész 
ség.

Erre is gondolt a vásár vezetősége. Meg­
állapodást létesített a főváros gyógy­
fürdőivel és számos szanatóriumával, mely 
nek eredménye, hogy a vásárigalovány- 
nyal érkező közönség lényeges árkedvez­
ménnyel használhatja május 4-től május

Figyelem!
volt Gobelin

Elköltözünk
most

RottmannésNagy
kézimunka, harisnya és rövidáruháza volt Wesselényi M. ucca 3. szám alól
átköltözik május 1-én ugyancsak Wesselényi u. 13 alá
(A volt Spitz helyiségbe). A költözés előtt minden raktáron levő harisnya, 
kesztyű, rövidáru és kézimunka mélyen leszállított árban lesz elárusítva. 

Használja ki mindenki ezt a ritka alkalmat.

Csütörtök,

NŐI kalapok
legnagyobb választékban 
legjobb kivitelben, 
legdivatosabb formában, 
legolcsóbb áron kaphatók:

„MISS“ Kalapszalón
Cluj, volt Kossuth Lajos ucca 7. szám

25-g Budapest hires gyógyintézményeit.
A vásár látogatását mindezek mellett 

olcsóvá teszi főképpen az, hogy a magyar 
és jugoszláv vasutak 50 százalékos, a cseh 
szlovák vasutak 33 százalékos, az osztrák 
vasutak 25 százalékos utazási kedvez­
ményt adtak. Romániában 50 százalékos 
kedvezmény van érvényben, mely azonban 
csak a visszautazásra szól.

Az utazási és vizumkedvezmény igénybe U 
vételéhez szükséges vásárigazolvány mosta, 
már minden nagyobb városban beszerez-1 
hető.

A radio
a modern lakásban
Az a tartózkodás, amelyet régebbel 

az elektromos világítás alkalmazásával 1 
szemben viseltettek, azzal magyaráz- 9 
ható, hogy a veztékek elhelyezése meg-ff 
lehetős nehézségekkel járt. A falaki 
össze-vissza való fúrásának szükséges-1 
sége arra indította a háziasszonyokat, 
hogy szívesebben vették a gázt, mint L 
az elektromosságot igénybe s utóbbi-1 
nak használatát arra az időre halasz- íj 
tották, amikor oly lakásba költöznek, jj 
ahol már az elektromos vezetékek le 
vannak fektetve.

Hasonló tartózkodással viseltetnek ■ 
egyes háziasszonyok a rádió bevezeté­
sével szemben. Nem kifogásolják a 
rádió bevezetését abban az esetben, 
ha az ablak és ajtókereteket nem tur­
kálják össze. Gyakran azonban a rádió­
szerelő semmiféle megoldást nem talál | 
egy kifogástalan vevőberendezés léte-1 
sitésére a fentem!itett fúrások esz-1 
közlése nélkül.

Külföldön úgy hidalták át ezeket a 
nehézségeket, hogy egyidejűleg a ház 
építésével a rádió-vezetékeket is lefek­
tetik s ezután az épitész könnyen al­
kalmazhat egy antenna-rendszert, 
mely nem vált ki chaotikus hatást. I 
Igen gyakori egy nagy antenna-pózna \ 
alkalmazása, melyre több antenna jön "j 
fölerősitve. Az antenna bevezetést 
gondosan elszigetelik s a lakás legal- 
kalmasabb szobájában levő csatlakozó- § 
kapcsolóhoz vezetik. Ugyanilyen gon­
dosan létesítik a földvezetéket is. E 
két kapcsoló egymás mellett nyer el- S 
helyezést, úgyhogy a lakó kényelme-g 
sen hozzákapcsolhatja készülékét.

Továbbá az egész lakáson keresztül | 
hangszóró-vezetéket fektetnek. Ily 

módon minden egyes szobában egy-egy 
hangszóró hozható működésbe. E rend­
szernek azonkívül azon előnye is van, 
hogy a különböző szobákban egyidejű­
leg is élvezhető a rádió. Sok rádió- 
hallgató érzi szükségét fenti berende-1 
zésnek, azonban annak megvalósítása- lg 
tói az előbb ismertetett okok miatt ■ 
mindig idegenkedik.

Az ilyen rádióval felszerelt lakások 
külföldön mindig gyakoribbak és gya­
koribbak, sőt már oly lakásokat is 
építettek, melyet már készülékkel is: 
felszereltek, azonban kiderült, hogy a 
lakók inkább egyéni ízlésükre szeretik: 
bízni a rádiókészülék megválasztását.

Kétségtelenül kívánatos volna, hogy 
a .lövőben az építészek ezen kérdésnek 
különösebb figyelmet szenteljenek. 
Nagy’ és hasznos szolgálatot tesznek" 
vele a lakásbérlőknek.

Ing. K. S-

A VILÁGIRODALOM LEGSZEBB ME­
SÉI ÉS TÖRTÉNETEI. A meseirók feje­
delme Anderse.n Meséi a világ örök böl­
csességei, felnőtteknek, gyermekeknek egy 
aránt. Az Andersen könyvei leszállított 
áron kötetenként 325—360 oldal terjede­
lemben 90 lejért kaphatók Lepagenál Ko­
lozsvár. Vidékre utánvéttel portómente­
sen. Kérje az árleszállítások nagy jegy­
zékeit.
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,->* üj Kelet; u egyeteme« erdélyi és 
bánsági! ssidósság napilapja 

Főszerkesztő: Dr. Marton Ernfi 
felelős szerkesztő; Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség: 
Hátszeg! Ernő, Hotel Imperial 

üfckeiak utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

Hamis ezerlejesek után nyomoz 
a kolozsvári ügyészség

A Banca Nationale pénztárához egy hét alatt két esetben Is
fizettek be hamis ezrest

Cilii

— Lapunk legközelebbi száma — a 
közbeeső hivatalos ünnep miatt — szom­
baton a rendes időben jelenik meg.

— A Palesztina Hivatal értesíti az ér­
deklődőket, hogy a tegnap közölt május
18- i hajó téves, a második hajó junius 
lS-án indul Konstancából Palesztinába.

— Hitközségi választás. A Temesvár 
gyárvárosi őrt. izr. hitközség folyó hó
19- én tartotta rendes évi közgyűlését, a 
melynek keretén belül megejtették az uj 
választást Friedmann Ferenc hitközségi 
elnök vezetése mellett. Egyhangúlag a kö­
vetkezők lettek megválasztva: Gaboim : 
Krieger K., Schwimmer H., pénztárnok: 
Abrahamsohn, ellenőr: Róth A„ gazda: 
Pinkász D. Képviselőtestület: Fried D., 
Schönbrunn J., Hoch J., Reich N., Id. 
Grünberger N., Teszler J., Schiller Jun- 
germann, Singer H., Schlesinger, Feld­
mann M-, Arnstein, Nadel N., Grünberger 
D.. Stern N.. Rosenberg J.. Pinkász., Fo­
géi. Wiesel Léb.

— Alulírott dési pénzintézetek ezúton 
közük t. ügyfeleikkel, hogy a náluk el­
helyezett betétek után az uj kamattörvény 
életbeléptének napjától kezdve 2, azaz 
kettő százalékkal kisebb bruttó kamatot 
fognak elszámolni. Gazdasági, Ipari és 
Kereskedelmi Bank Rt., Kolozsvári Taka­
rékpénztár és Hitelbank Rt. Fiókja. Mező- 
gazdasági Bank és Takarékpénztár Rt. 
Fiókja.

— Reggeli és uzsonna Ovomaltine nél­
kül nem lehet teljes.

— Az angol alsóház elvetette a konzer­
vatívok oroszellenes javaslatát. London­
ból jelentik: Az angol alsóház ülésén 
Locker-Lampson konzervatív képviselő tör 
vényjavaslat benyújtására kért engedélyt, 
amelyben indítványozza a kényszermunka 
révén előállított áruk importjának be­
tiltását. Az alsóház 161 szavazattal 137 
ellenében megtagadta a törvényjavaslat 
előterjesztésének engedélyét. A szavazás 
eredményének kihirdetését konzervatív 
részről ..szégyen, gyalázat“ kiáltásokkal 
kísérték. Locker-Lampson javaslatának 
ellenzői azzal érveltek a vita lezárása 
előtt, hogy a birodalomnak elsősorban 
saját háza előtt kell söpörnie s azt han­
goztatták, hogy Afrikában és Indiában 
sem jobak a munkaviszonyok, mint Orosz­
országban.

— A Géllé Fréres fogpaszta és fog­
szappan a legmodernebb tudományos ala­
pon előállított fogápoló szer. Aki hasz­
nálja. elhárítja a fogkövek képződését, 
nem hamuinak meg a fogai, nincs rossz 
szájize, nem kap betegséget, odvas foga­
kat. hanem gyöngyfehér, egészséges, szi­
lárd fogai lesznek.

50 százalékos
vasúti kedvezmény ápr. hó 29-től május 
hó 9-ig Kolozsvárra „Milyen legyen az 
otthonom?“ kiállításra. Utazási igazolvá­
nyok az ország összes menetjegyirodáinál.

— Underberg gyomorlikőrjének nem
szabadna hiányoznia egyetlen háztartás­
ban sem. Az egész világon ez a leghatáso­
sabb háziszer gyomorrenvheségnél, étvágy 
talanságnál és az emésztés zavarainál. 
Azok a keserű alkatrészek, amelyek benne 
találtatnak, növényi eredetűek és teljesen 
ártalmatlanok. Ezzel szemben legkedve­
zőbben befolyásolják a gyomorfalakat, 
funkcióit elősegítik, úgy, hogy élvezete 
után a nehéz koszt is könnyen elviselhető­
vé válik. Az első próba számára kisebb 
csomagolások is állanak a közönség ren­
delkezésére.

— A Noár-Mizrachi ezúton értesíti ösz- 
szes tagjait, hogy ma, csütörtökön a Bükk 
erdőbe induló kirándulócsoport reggel fél 
hét órakor a Román Opera előtt találko­
zik. Indulás pont hétkor. A második cso­
port (Zeiré Zeirot és Bnoth Hamizrachi) 
délben egykor találkozik a főtéri autóbusz 
állomásnál. Indulás (autóbuszon) pont 
félkettőkor. A rendezőség.

Cluj-Kolozsvár, április 22. (Az Uj Kelet 
tudósítójától). A kolozsvári ügyészséghez 
ma feliünéstkeltő feljelentés érkezett, 
mely arról számol be, hogy Kolozsváron 
kitünően hamisított ezerlejesek vannak 
forgalomban. A feljelentést a Banca Na- 
tionala kolozsvári fiókja tette meg az 
ügyészségen. A Nemzeti Bank pénztáránál 
pár nap leforgása alatt két esetben jöttek 
rá arra, hogy a bank pénztárához teljesen 
jóhiszeműen hamis ezerlejeseket fizettek 
be. Az első alkalommal László Dénes, a 
Kolozsvári Pénzváltó és Leszámítoló Bank 
tisztviselője nagyobb összeget fizetett be

— Meghalt dr. Nemes Zsigmond, az 
aradi hitközség elnöke. Aradi tudósitónk 
jelenti: Dr. Nemes Zsigmond, az aradi
neológ zsidó hitközség két évtizeden át 
volt elnöke, hosszas szenvedés után meg­
halt. Dr. Nemes Zsigmond egyike volt az 
aradi zsidóság legmarkánsabb egyénisé­
geinek, aki több cikluson keresztül Facet 
kerület országgyűlési képviselője volt a 
magyar parlamentben. Tisza István egy­
kori miniszterelnöknek személyes barátja 
és töretlen politikai elvbarátja volt és az 
összeomlásig tagja volt a magyar képvise­
lőháznak. A hitközség élén fáradhatatlan 
munkásságot fejtett ki. Az ő vezetése 
alatt épült a hitközség legnagyobb jóté­
kony áza, az Öregek Otthona és a Leány- 
árvanáz. Temetése tegnap délután zajlott 
le a város osztatlan részvéte mellett. A 
temetésen Arad városa és a zsidó jóté­
kony egyletek testületileg képviseltették 
magukat.

— Székrekedés, bélrenyheség kedvet­
lenné. munkaképtelenné tesz. Orvosa aján 
latára vegyen be este 2—3 szem Art in 
dragéet, reggel bőséges, normális széke 
lesz. Olcsó.

— Önmagát sebesitette meg a rendőr­
biztos, hogy kártérítést kapjon. Weimar- 
ból jelentik: Még 1926 júliusában történt, 
hogy Weimarban egy feloszlatott nemzeti 
szocialista gyűlést követő estén a rendőr­
ségi őrszobában rá lőttek Paul Schmidt 
weimari rendőrbiztosra, aki őrszolgálatot 
teljesített. A biztos a mellén életveszélye­
sen sebesült meg, azonban több hónapi 
gyógykezelés után felépült súlyos sérülé­
séből. A tetteseket mindeddig nem tudták 
kideríteni. Az ügy most érdekes fordula­
tot vett. Weimar város polgármestere bűn 
vádi feljelentést tett Echmidt rendőrbiz­
tos ellen. A feljelentés szerint a rendőr­
biztos maga lőtte önmagát mellbe azért, 
hogy ilyen módon kártérítést kapjon 
Weimar városától és a jövőben felemel­
jék a rendőrség készenléti pótlékát, amit 
a rendőrbiztos már régóta követelt. Az 
érdekes ügy most a weimari esküdtbiró- 
ság elé kerül.

a bankhoz és a leolvasott ezresek között 
egy hamis bankjegyet találtak.

Az esetről jegyzőkönyvet vettek fel. 
Alig telt el azonban pár nap és Schuszter 
István, az Erdélyi Hitelbank és Takarék- 
pénztár Rt. egyik tisztviselője fizetett be 
nagyobb summát és az ezres csomókban 
ezalkalommal is akadt egy hamis ezres­
bankó.

A Banca Nationala ekkor a két felfede­
zésről felvett jegyzőkönyvet feljelentés 
kíséretében az ügyészségnek nyújtotta be, 
A nyomozás folyik.

— Urodonal az egyedüli, az egész vilá­
gon elismert olyan szer, mely a veséket 
mossa, továbbá a szivet, májat, idegeket, 
izmokat és Ízületeket a hugysavas lerako­
dásoktól megóvja, illetve azokat feloldja 
és ennélfogva sok közeledő betegségtől 
megóv. Urodonal sokkal hatásosabb, mint 
a legtöbb ásványvíz vagy forrásvíz.

— A nemzetközi munkaügyi hivatal leg­
közelebbi konferenciáját Becsben, vagy 
Lyonban tartja. Géniből jelentik: A nem­
zetközi munkaügyi hivatal végrehajtó ta­
nácsa ülést tartott, amelyen azt határoz­
ták, hogy a legközelebbi konferenciát a 
genfi leszerelési világkonferenciára való 
tekintettel a jövő évben Bécsben, vagy 
Lyonban fogják megtartani. Ebben az 
irányban tárgyalásokat fognak folytatni 
a francia, illetve osztrák kormányokkal.

— Meghűléses betegségek, nátha, in­
fluenza, torokgyulladás ellen biztos oltal­
mat nyújt Anacot pasztilla rendszeres 
szopogatása. Egy fiola ára 37 lej.

— Földrengést éreztek az Egyesült Ál­
lamok keleti partvidékén. Newyorkból je­
lentik : Az Egyesült Államok keleti part­
vidékén földrengést éreztek. Károk nin­
csenek. de az emberek pánikszerűen me­
nekültek lakásaikból és órák hosszat nem 
mertek visszamenni a házakba.

ül Osztrák Oszfdlysorsjáfók.
Lehető legnagyobb nyeremény

20,000.000
LEI

Jutalom és főnyeremény:

12,500.000 i,500.000
és számos más, összesen több mint

Háromszáz minid lej
A népszerű

Fritz Dörge bank
Wien I-k, Kerntner Strasse 43 49
állandóan jólbevált szerencse sorsje­

gyeit ajánlja

Egész Fél Negyed
nm Lei 600 Lei $00 Lei -

Fizetés a sorsjegyek vétele után. Az 
összes sorsjegyek fele nyer

— Dugulás és aranyeres bántalmak, 
gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzza- 
dás, hát- és derékfájás ellen a természe­
tes „Ferenc József“ keserüviz naponként 
többször bevéve, hathatós segítséget nyújt. 
Tudományos megfigyelések beigazolták, 
hogy a Ferenc József viz alhasi megbete­
gedések eseteinél gyorsan és mindig eny­
hén hat. A Ferenc József keserüviz gyógy­
szertárakban, drogériákban és füszerüzle- 
tekben kapható.

— Felhőszakadás volt Budapesten. Bu­
dapestről jelentik: Tegnap felhőszakadás 
és zivatar vonult át Budapest felett. Az 
esővíz elárasztott számos pincét. A kör­
utakon a villamosforgalom megakadt.

Költöztetéseket
butorkocsival vagy társzekérrel a legolcsóbban eszközöl

DEUTSCH Testvérek
Szállítási Vállalat, Cluj, Főtér 26. Telefon 8-23.

Beraktározást és külföldi költöztetéseket felelősség mellett vállalunk. — 
Butormegtekintést és szakajánlatot díjtalanul teljesítünk__________

Kolozsvári
Takarékpénztár*. Hitelbank
Részvénytársaság CLUJ, P. Unirii (Mátyás kir.-tér) 7.

Betéteket előnyős kamat mellett fogad el és rendszerint 
felmondás nélkül fizet vissza. — Olcsó kölcsönöket nyújt.

FIÓKJAI: Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely, 
Nagyváradon és Temesváron.

Saját tőkéi 143 millió lei
AFFILIÁLT INTÉZETEI: Tordaaranyosmegyei Ta­
karékpénztár Rt. Torda, Alsófehérmegyei Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár Rt. Nagyenyed, Udvarhely­
megyei Takarékpénztár Rt. Székelyudvarhelyen és 
Szt.-Kereszturon, Szászrégenvidéki Takarék- és Hitel 
Rt. Szászrégenben és Népbank Rt. Bánffyhunyadon, 

Szamosujvári Hitelbank Rt. Szamosujváron.

Minden banhttaglelet a ledetónyősebben régei!
Áruraktárai a vasút mellett.

NÁPROL-NAPRA
*

A berlini fümcenzura a Négy fivér 
c. amerikai pacifista filmet betiltatta. 
A film ellenszenvesen mutatja be a 
német hadsereg háborús magatartáséi. 
Egyes berlini mozgókban, ahol a fil­
met előadták, a horogkeresztesek nagy 
tüntetéseket rendeztek, amelyek a mo­
zik előterében zavargássá fajultak, 
úgyhogy rendőrségnek kellett közbe­
avatkoznia a politikai ellenfelek szét- 
ugrasztása céljából.

*

Newyorkból jelentik, hogy Jack 
Diamond hires bandavezért, aki sú­
lyos sebesüléséből nemrég épült fel, 
tegnap a rendőrök letartóztatták. A 
letartóztatás oka egy ellenséges aíko- 
holcsempész-banda soffőrjének felje­
lentése, akit Diamond bandájának tag­
jai a napokban lassú tűz fölött tartva, 
embertelenül megkinoztak. Hálószobá­
jában, alvás közben lepték meg a 
rendőrök a hírhedt Jack-et, aki, mikor 
a hatósági embereket észrevette, egy­
szerűen annyit dünnyögött álmosan: 
„Tisztára megőrültek!“ Ezután ellen­
állás nélkül követte a rendőröket a 
fogházba. Ügyét a napokban tárgyalja 
a bíróság.

*

Róma alapításának évfordulói ünnepét 
tegnap ünnepelték. Az akadémia a királyi 
pár és Mussolini jelenlétében nyilvános 
ünnepi ülést tartott, amelyen a Mussolini 
jutalmakat és a Volta-alapitvány ezévi 
dijait osztották szét körülbelül egymillió 
lira értékben. Ezután uj középületeket és 
közmunkákat avattak fel. Majd lefolyt az 
5-ik fasiszta sorozás, amelyen avantgar­
distákat ifjufasisztákká avattak. Romá­
ban számszerint 20 ezer 700-at. A vidéki 
városokban is ünnepségek voltak. .

A washingtoni állami statisztikai 
hivatal kimutatása szerint az Egyesült 
Államok lakosainak jövedelme 1930- 
ban 2 milliárd dollárral kevesebb volt, 
mint 1929-ben.

*

Newyorki jelentés szerint az ore­
goni partok közelében az Admira szál­
lító gőzös kerekének lapátjai közé ha­
talmas négy méteres cápa került s a 
hajó gépeit le kelett állítani. A ten­
geri szörny később súlyosan megsebe­
sülve kikerült a kerék lapátja közül s 
a hajó folytathatta útját.

*

Moulin belga tanár letartóztatása 
miatt az egyetemi hallgatók ellenséges 
tüntetést rendeztek a brüsszeli olasz 
konzulátus előtt. A diákok beverték az 
ablakokat és köveket dobáltak a konzulá­
tus helyiségeibe, amikor kivonultatták 
ellenük a rendőri karhatalmat és a tűz­
oltóságot és vizsugarakkal szétkergették 
a tüntetőket.

OLiA
GUM..7

[világmárka 
megóvja Ont 

a nemi 
betegségek­

től.
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KÖZGAZDASÁG
Karhatalommal veszik el ötven 

Aradi Italmérő engedélyét
Ismételt felszólításra sem fisették meg az italmérési illetéket, 

a törvény értelmében el kell venni az engedélyt
Arad, április 22. Még hetekkel ezelőtt \ különben is a méltányosság alapjára he-
IC‘\T fiono lrnof 14- r> -T -i- ~ 1 ' Z _ 1 i i , ,. , _ . _nagy riadalmat keltett az italmérés- 

engedélytulajdonosok között az a minisz­
teri utasítás, amely arról közölt intézke­
dést, hogy az illetékkel hátralékban levők­
től a kimérési jogot megvonja, ha záros 
határidőn belül nem rendezik tartozásuk 
ügyét. Ez a határidő néhány meghosszab­
bítás után már többször lejárt és az 
utolsó terminus ma volt. Meg kell állapí­
tani, hogy a hátralékban levők nagy nem­
törődömséggel kezelték az ügyet. A mint­
egy nyolcvan hátralékban volt engedély­
tulajdonos közül csak harminc tett eleget 
fizetési kötelezettségének, mig a többi 
ötven talál éppen a rossz gazdasági vi­
szonyok miatt tartozását nem rendezte a 
pénzügyigazgatóság pénzügyi osztályán. 
Tekintettel arra, hogy a pénzügyminisz­
térium és a pénzügyigazgatóság szesz- 
üyi osztályának dátummeghosszabbitásai

lyezkedtek, továbbá határidő kitolásra 
nincs kilátás és most már a törvény 
szankcióira kerül a sor. A pénzügyigazga­
tóság szeszügyi osztálya holnap, vagy 
holnapután készíti el a tartozásban le­
vőknek névsorát, akiknek most már nincs 
kegyelem. A szeszügyi reszortfőnök a na­
pokban érintkezésbe lép a rendőrséggel, 
hogyha kell, karhatalommal akadályozza 
meg az ötven hátralékos további ital­
kimérését.

Hirdetmény. Alulírott nénzintézetek 
tudatják ügyfeleikkel, hogy a náluk el­
helyezett takarék- és folyószámlabetétek 
kamatlábát 1931 április 20-tól kezdődőleg 
1 százalékkal leszállítják. Erdélyi Le­
számítoló és Pénzváltó Bank Bt./Kolozs­
vári Takarék és Hitelbank Rt., Mező- 
gazdasági Bank és Takarékpénztár Rt.

SlIlléZ-PIOZl
Reman opera mosóra

Szerda, ápr. 22: Rigoletto.
Csütörtök, ápr. 23 (délután)Hoffmann 

meséi.
Péntek, ápr. 24: Lakmé.
Vasárnap, ápr. 26 (délután): Rigoletto.

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

Szentgyörgynapi előadások a színház­
ban- Ma, csütörtökön két előadás lesz a 
Magyar Színházban. Mindkét előadást 
mozihelyárakkal tartják meg. Délután fél 
3 órakor az Okos mama cimü brilliáns 
operettujdonságot adják, amely a szezon 
egyik legnagyobb sikere volt. A főszere­
peket Poór Lili, Kertész Manci, Komár 
Juliska. Földényi, Tompa, Ihász, Réthely, 
Selmeczy, Fülöp alakítják. Este ugyan­
csak mozihelyárakkal a Cigányszerelem 
cimü örökszép operettnek lesz a reprize, 
a főszerepekben Karácsonyi Illyvel, Ker­
tész Manóival, Szabó Icával, Nádorral, 
Réthelyivel, Leőveyvel, Selmeczyvel, Fü- 
löppel.

A család esze, mozihelyárakkal. Péntek 
este mozihelyárakkal. B. bérletes előadás­
ban kerül színre a legújabb nagy vig- 
játéksiker. A család esze. A kitűnő darab 
hatalmas sikert aratott a premieren s 

. nem kétséges, hogy most is zsúfolt ház 
fogja végignézni az előadást. Érdekes, 
hogy Jób Dániel, a budapesti Vígszínház 
igazgatója is leutazik Kolozsvárra, hogy 
az együttesnek ezt a produkcióját lát­
hassa. A darab vezető szerepeit most is 
Komár Juliska. Szentgyörgyi Mária. Be­
nes Ilona, Földényi. Fekete Mihály, Lan­
tos, Fülöp. Selmeczy alakítják.

Hétfőn este: Az éjjeli menedékhely, a 
három munkásdalárda fellépésével, az 
irodalmi munkásciklus záróestje.

Csodabár! Mozihelyárakkal! Uj atrak- 
ciókkal! Szombat este!

Vasárnap d. u. fél 3 órakor: Ferike, 
mint vendég. (Újdonság ,Poór Lili­
vel. Mozihelyárakkal.)

Vasárnap este 9 órakor: Szibill. (Ope- 
rettrepriz, Karácsonyi, Kertész, 
Szabó, Nádon, Tompa, Ihász fellé­
pése. Mozihelyárakkal.)

Hétfő este 9 órakor: Éjjeli menedékhely. 
(Gorkij Maxim 4 felvonásos drá­
mája, az irodalmi munkásciklus 
utolsó estéje, a három munkásda­
lárda fellépésével. Kaszab Anna és 
Fekete Mihály búcsúja. 39. premiér- 
bérlet. Mozihelyárakkal.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Péntektől uj műsor 
A REPÜLŐ ASSZONY

és
RIN-TIN-TIN

az élő számoló, beszélő kutya
Ma, q^ütörtökön fut utoljára a Magyar 

Színházban a kettős vígjáték műsor, a 
Rapid szerelem és Nászhajó. Holnap, pén­
tektől uj pompás premier műsor A repülő 
asszony 8 felvonásos atrakció, a főszere- 
pekben:^ Ruth Elder, a hírneves óceán- 
1 epülőnő és Richard Dix-el kerül bemuta­
tásra, ezenkívül szenzációs mutatványai­
val fellép a filmmüsor keretében Rin-Tin- 
Tin, a beszélő, számoló és olvasó farkas­
kutya. Előadások pénteken 3, 5 és 7 óra­
kor, szombaton és vasárnap 5 és 7 órakor 
Helyárak: 20 és 10 lej.

Societatea Spitalului Public Evreesc 
Cluj

Nr. 284—1931.
In v taré

Societatea Spitalului Public din 
Cluj, la data 3 de Maiu a. c. inainte de 
masa la 1/2 11 oare isi tine adunarea 
generalä ordinarä anualá in sala de 
consiliu al Soc. Chevra ’ Kadisa Orth. 
Cluj, Str. Lón drei 9., la care cu on oare 
invitám membrii societátii.

ORDINEA DE Zl:
1. Raporturile prezidiale si a comi- 

tetelor de experti despre activitatea de 
3 ani a societátii prezentarea bilan- 
turilor anului 1930, descárcarea direc­
tiunei si a comitetului executiv.

2. Referatul secretarului general.
3. Propunerile directiunei in pri- 

vinta preliminariilor bugetare pe 
anul 1931. m

4. Propunerile directiunei referitor 
la obiectul adresei Nr. 4008/1930 al 
Ministerului, in ce priveste modifica- 
rea statutelor.

5. Alegerea directiunei, comisiunei 
de supraveghere, presedinte, alegerea 
biroului.

6. Propunerile directiunei in pri- 
yinta contractárii unni imprumut de 
incá douámilioane si jumátate lei.

7. Agendele mai importante in le- 
gáturá cu deschiderea noului edificiu 
al spitalului.

8. Alegerea membrilor onorifici in 
hitelesül §-lui 4. din Statute.

Adunarea generalä numai in acél 
caz_ va putea aduce hotárári, dacá la 
aceia vor fi prezenti numárul membri­
lor prevázuti de art. 35. Legea Per- 
soanelor Juridice.

In acél caz, dacá adunarea nu ar fi 
ifi immár, prin aceasta membrii So­
cietátii se invitá la aceiasi ad un are si

Hajhullás és hajkorpázás 
ellen a legjobb szer az

EGGER-PETROL
Kapható minden gyógyszer- 
tárban és drogueriában

tos időjelzés, időjárás. 2.45: Hírek. — 4: 
Divattudósitás. 6.15: Szekszárd. Előadás. 
6.40: Cigányzene. 7.30: Verdi: Aida. — 
Utána pontos időjelzés, időjárás, hírek. 
Majd: Szalonzenekar.

Bécs. 19.30: Mozart opera.
Berlin. 20.40: Orgonaverseny.
Hamburg". 20: Filharmonikus hangv. 
Lipcse. 21.10: Szimf. hangv..
Varsó. Kattowic. 17.18: Wieniawski: 

Kardalok. 20J5: Varsó.
Varsó. 20.15: Filharmonikus hangv. 
Milánó. 21: Magán- és karének.
Róma. 19.50: Grammofon. 20.40: Strauss 

Varázskerngő c. operettje.
Prága. 19.55: Mozart müveiből hang­

verseny.
Pozsony. 21.30: Grammofon.
Brünn. 1930: Csajkovszkij: Anyegin e, 

operája.
Oslo. 19.30: Szimf. hangv.
Toulouse. 19.45: Operettdalok. 20.15: 

Balalajka. 23.30: Harmonika.

Szombat, április 25.

Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hi- 
s rek, grammofón. 16: Zenekar. 17: Hírek, 
> időjárás. 18: Rádióegyetem. 19: Grammo- 
j fón. 20: Csajkovszkij: Diótörő szvit. — 

20.30: Felolvasás. 21.15: Rádíózenekar.
21.45: Hírek.

Budapest. 9.15: A rádió házikvartettjé­
nek hangversenye. 9.30: Hírek. 12.05: 
Cigányzene. 12.25: Hi rek. 12.35: A cigány­
zene folytatása. 2.45: Hírek. 1: Pontos 
időjelzés, időjárás. 2.45: Hírek. 4.10 Sásdi 
Sándor novellái. 4.45: Potnos időjelzés, 
időjárás, hírek. 5: „Amit tudunk, de rosz- 
szul tudunk“. Felolvasás. 5.25: A Fejes- 
szalónzenekar hangversenye. 6.25: Mit 
üzen a rádió? 7: Basilides Mária dalestje. 
7.40: „A Budapesti Nemzetközi Vásár és 

in aceiasi loc, pentru data de 6. Maiu 1 f-Z ,Felolvasás. 8: A ber-
1931., óra 6. p. m„ care adunare ge- » rTadí° adoal,lomasn Habay hangverse- 
nerflló fói-5 , - . inyenek közvetítése. 9: A Magyarorszagi, onsiderare la numarul j Munkásdalegyletek Szövetsége képvisele-
m.mb.iloi prezenti, _va aduce botárán j tében a Jutagyári Testvériség Dalkör é-s
asupra celor de mai sus. I a Pesterzsébeti Általános Munkásdalkör

Propunerile. eventuale sunt a se í hangversenye. A hangverseny után: Pon-
depune cu 3 zile inainte de adunare ín I tos időjelzés, időjárás, hírek. Majd: A
bíróul societátii. í m. kir. Mária Terézia 1. honvédgvalog-

Cluj, la 21 ’ Aprilie 1931 j ezred zenekarának hangversenye.
dr. Iosif Sebestyén m, p. ' presedinte. 1 2L20: Régi és mai indu,6k

I'. Gabel rn. p. secretar.

i

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA

Csütörtök d. u. fél 3 órakor: Az okos 
mama. (Mozihelyárakkal.)

Csütörtök este 9 órakor: Cigányszere- 
lem. (Operettrepriz. Karácsonyi, 
Kertész, Szabó Ica, Nádor, Tompa, 
Ihásszal. 40. A. bérlet. Moziheiv- 
árak.)

Péntek este 9 órakor: A család esze. 
(Újdonság, 40. B. bérlet. Mozihely- 
árak.)

Szombat d. u. fél 3 órakor: Süt a nap. 
ifjúsági előadás. Bevezeti: Finta 
Gerő tanár. Mozihelyárakkal.)

Szombat este 9 órakor: Csodabár. (Ka­
rácsonyi, Kertész, Nádor, Földényi, 
Ihásszal, uj nemzetközi atrakciókkal. 

Mozihelyáraí al.)
Szombat este ne .'ed 12-kor: Ihász Ala­

dár sziniisl .jajának vizsgaelőadása, 
mozihelyára al.)

Ma, csütörtökön d. e. 11 órakor matiné 
A GYÁVA HŐS HAROLD LLOYD

Ma d. e. 11 órakor matiné lesz a Magyar 
. Színházban, műsoron a közkedvelt Ha- 
í T?Jd L1°Td legmulattatóbb burleszk vig- 
í játéka, A gyáva hős 8 felvonásban, pom­

pás kísérő műsor. Helyárak: 15 és 10 lej.

Csütörtökön d. e. 11 órakor matiné: A 
gyáva hős, főszerepben: Harold 
Lloyd. Helyárak: 15 éslO lej.

Csütörtökön d. u. 5 és 7 órakor nagy ket­
tős műsor: Rapid szerelem, vígjáték 
7 felvonásban, a főszerepekben: Ches­
ter Gonklyn és George Bancroft. A 
Nászhajó, Annie Nichols regénye fil­
men 7 felvonásban, a főszerepkben: 
Ruth Taylor és Jamess Hall. Helv- 
árak: 20 és 10 lej.

Pénteken 3, 5 és 7 órakor premier: A re­
pülő asszony, atrakció 8 felvonásban, 
a főszerepekben az óceánrepülő Ruth 
Elder és Richard Dix. Továbbá a film 
műsor keretében fellép az élő Rin- 
Tm-Tin, a számoló, olvasó és beszélő 
kutya. Helyárak: 20 és 10 lej.

Szombaton és vasárnap d. u. 5 és 7 óra­
kom A repülő asszony, atrakció 8 fel­
vonásban, a főszerepekben: Ruth El­
der, a hírneves óceánrepülőnő és 
Richard Dix, továbbá fellép a szá­
moló, zeneértő csodakutya Rin-Tin- 
Tin. Helyárak: 20 és 10 lej.

RADIOJMUSOg
IDŐ: KÖZÉPEURÓPAI 

Csütörtök, április 23.
Bukarest. 12: Grammofón. 12.30: Hi- 

rek, időjárás, grammofón. 16: Zenekar. (
17: Hírek, időjelzés, 18: Rádióegyetem. « w 
19: Grammofón. 19.30: Angol lecke. 20: 
Hegedühangv. 20.30: Felolvasás. 20 45- 
Hirek.

Budapest, 9.15: Grammofón 9.30: Hí­
rek. 12.05: Szalonzenekar. 1: Pontos idő­
jelzés, időjárás. 2.45: Hírek. 4: Szabad 
Egyetem. Utána: Pontos időjelzés, idő­
járás. 5.10: A földművelésügyi miniszté- 
lium előadássorozata. 5.45: Balettmuzsi- 
ka. 6 45: Előadás. 7.15: Angol nyelvokta­
tás. 7.4o: Hangv. Utána: Pontos időjel­
zés^ időjárás, hírek. Majd: Cigányzene.

Becs. 20: Dalest. Brahms, Schumann, 
Mozart, Strauss müvei. 2.30: Wagner: 
Tristan és Izolda c. operája

Berlin. 21.10: Zenekari hangv
Breslau. 20.30: Filh. hangv.
Lipcse. 21.10: Szimf. hangv.
Varsó. 20.30: Könnyű zene. 22.15: Hang 

verseny.
Kattowic. 22.15: Hangv.
Milánó. 21: Opera.
Róma. 21.05: Hangv.
Prága. 19.15: Operaáriák.
Pozsony. 17.50: Rádiózenekar.
Oslo. 20.30: Karének.

Berlin. 20: Hubay Jenő hangv.
Breslau. 22.30: Tánczene.
Lipcse. 20: Ünnepi hangv.
Varsó. 21.10: Könnyű zene. 22.15: Cho­

pin müvei zongorán.
Milánó. 22.10: Operetrészletek.
Róma. 20.40: Opera.
Prága. 19.05: Mandolin.
Pozsony. 18.40: Fagotzene.
Oslo. 22.15: Dalok.
Toulouse. 22.15: Dalok.

Apró hirdetések
Háromszobás komfortos, kertes villa­

lakás május elsejére kiadó. Léb, Str. Má- 
loasa 7.

Mindennap frissen fejt kóser tekén éa 
bivaly tej, valamint egy tehéntől fejt 
eseesemőtej kapható Schwartz Ignáenő 
yegetárine éttermében. Reg, Ferdinand 
10. szám.

Keresünk megvételre jó állapotban le­
vővé olcsó hálószoba berendezést. Cim a 
kiadóban.

Péntek, április 24.
Bukarest. 12: Grammofón. 12.30 • Hi- 

rek, időjárás, grammofón. 16: Rádiózene- 
kar. 17: Hírek, időjárás. 17.15: Rádiózene 
ínon18/ Badíoegyetem. 19: Színdarab. — 
19.30. Grammofón. 20: Hegedüjáték. 20.30 
Énekkar. 21: Felolvasás. 21.45: Hírek
io^cdaEeSt\ 915: Hangv. 9.30: Hírek. — 
!2 05: Zenekari hangv. Offenbach, Liszt, 

Verdi, Lehar müvei. 12.25: Hirek. 1: Pon-

Bgy jó családból való zsidó kiszolgáló- 
leány kerestetik Grünfeld étterembe Baia- 
Mare.

Bl?}' _ ügyes cipőkereskedősegéd, aki ro­
mán és német nyelvet perfektül bírja, 
önálló elárusító és kirakatrendező má- 
jus 1., vagy 15-re felvétetik. Ajánlatokat 
fényképpé!, igények megjelölésével Fer­
dinand Friedmann cégnek Sibiu külden­
dők.

Teljesen különbé járata parkettes szoba 
bútorozva, vagy bútor nélkül május 1-re 
kado. Eötvös u. 12., emelet.
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Románia zs] 
gazdasági és 
vül közelről éj 
álláspontot főj 
a zsidósággal 
sebhségi polij 
lesz-e kellő ma 
specifikus vaj 
problémáival 
közelről érint 
is, vájjon el vj 
mány arra, H 
törje le az ant 
védve a zsidó 1 
fenyegetett élei 

lorga profé/ 
nők egy nap> 
után kijelentett 
s hogy egyik n 
megoldani a fe 
seket. Minthogy 
adott a kormáii 
módunkban áll; 
ben. Mindenesei 
dés ben is egy j 
R. miniszterenc 
következtetni k 
intenciókban, 
nem szükötköc 
kormánya sem.

Miron Christ 
urának áldását 
működésére. I 
terelnöki minő: 
az áldást e 
intézett let 
összes bukarest 
látott. A minis: 
meg a köszönet 
az alkalmat a 
szavakban itélji 
torokat, akik p 
szeretet, hanem 
terjesztésére ig 
A sötétség pro] 
lorga prófesszo 
hogy egyes par 
zenek a tömege 
hen a küKnosk 
időkben,

lorga, felhívj 
veg^e le a pap 
ííRíCről, hogy' li 
őket a polgári : 
Az ország fej 
szerint csakis i 
mónikus és bél 
révén érhető el 
leletet, viszályt 
tanak, az orszá 
károkat.

Kívánatos let 
terel nők ezeket 
matikusan és ri 
ciálta volna, a 
levélben foglalt 
is jó. Alkalmui 
az uj miniszter

NE KII
GYEN

mert

Sürgősen külc^ 
ralékát azi


